

LAS OPERACIONES EN HUNGRIA

La revolución griega va triunfando

DETALLES DE LOS ULTIMOS COMBATES DEL SOMME

EN EL SOMME

El corresponsal de *The Times* en el frente occidental ha enviado a su periódico un despacho, donde se dice lo que sigue:

«Hemos hecho el cálculo aproximado de las municiones consumidas durante los ochenta días que dura ya la batalla del Somme. Se llega, para el conjunto de los ejércitos combatientes, a una cifra de 20 a 25 millones de proyectiles de artillería. Esa cifra, para los alemanes y nosotros, comprende las granadas de todas dimensiones (cañones de campaña y de grueso calibre, howitzers), granadas cargadas de gases lacrimógenos, bombas incendiarias, shrapnells y bombas de explosivos poderosos...»

Si se añade los centenares de miles de proyectiles que gastan los morteros de trincheira, los millones de bombas y granadas de mano, y las balas de fusil y ametralladora, la cifra llegaría a ser de cientos de millones. Y habría que añadir todavía las nubes de gases asfixiantes, los *flamenwerfer*, las bombas de aeroplanos y otras máquinas.»

La caída de Thiepval tiene todavía más importancia que la de Comblès. Imposible marchar sobre Bapaume sin haber dominado esa formidable posición, donde los alemanes, según ayer decíamos, han resistido casi tres meses de asaltos.

Los británicos, en su primera ofensiva de julio, penetraron en Thiepval; pero un contraataque les arrojó de allí. Entonces llevaron su principal esfuerzo al Norte de Comblès.

Mas la toma de Thiepval permite a los británicos dirigirse directamente sobre Bapaume por la carretera de Albert. Han ido tomando los pueblos que la jalonan—La Boisselle, Pozieres, Courcellette;—pero mientras la artillería teutona, instalada en las alturas de Thiepval, les cogía de flanco, sus progresos entre Bapaume y Comblès tenían que ser lentos y difíciles.

Ahora avanzarán más cómodamente por toda la zona, medio despoblada, que se extiende entre el Ancre y Thiepval. Al Norte de Martinpuich se alzan Le Sars y la granja de Eaucourt l'Abbaye. Esta última domina la ruta de Flers a Warlencourt. De Warlencourt a Martinpuich hay dos kilómetros.

Entre Warlencourt y Comblès, la embestida británica del otro día puso a Haig en posesión de la altiplanicie situada junto a Les-Boeufs y Ginchy. La altura de ella es 154 metros, lo que significa mucho en un país de tan débiles ondulaciones como Picardía. Desde allí se puede dominar toda la región hasta Bapaume.

Los alemanes ocupan en la calzada de Bapaume a Peronne el burgo de Transloy, de más de 1.000 habitantes. Será, sin duda, uno de los primeros objetivos de los francoingleses.

Perdido Comblès, los germanos procurarán hacerse fuertes en los bosques que se extienden desde Rancourt a las fuentes del Tortille. Dichos bosques son los de Saint Pierre Vaast—donde han comenzado a infiltrarse los aliados,—de Vaux y de L'Eau. Detrás de ellos surge la estación de Fins, cuya importancia hemos explicado en el artículo «En los aires».

Al Norte del bosque de Saint Pierre Vaast, el terreno se alza formando un pequeño macizo de 153 metros. En sus flancos se agrupa el caserío de Saillisel.

Desde esa colina al Tortille, en cuya depresión corre el canal del Norte, vía de navegación interior aun no acabada,—el suelo va descendiendo.

Los franceses se han apoderado de la cota de Bouchavesnes. Es más alta que Mont Saint Quentin, llave de Peronne.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los éxitos de los aliados.

NAUEN, 27. *Gran Cuartel general.*—Teatro occidental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Ruprecht.—La continuación de la batalla al Norte del Somme se desarrolló ayer de nuevo en luchas extremadamente vivas de artillería y combates de infantería de la mayor violencia.

Fue perdida la punta del ángulo saliente de Thiepval.

A ambos lados de Courcellette, el enemigo, después de haber sido rechazado varias veces con considerables pérdidas, logró por fin ganar terreno.

Más al Este, fué rechazado. Aparte de la ocupación del pueblo de Geudecourt, no ha podido hacer uso de su éxito del día 25.

Hemos rechazado sangrientamente, algunas veces en combates cuerpo a cuerpo, sus violentos ataques desde Lesboeufs y en el frente desde Morval hasta el Sur de Bouchavesnes.

Se malograron ataques franceses ejecuta-

dos con granadas de mano en Vermandovillers y en Chaulnes.

En combates aéreos fueron derribados ayer y anteayer seis aviones enemigos en el Somme, y ayer otro fué derribado en Champagne.

En los demás frentes.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha cambiado la situación.

Frente del ejército del general de caballería Archiduque Carlos.—Al Norte de los Cárpatos no hubo ningún acontecimiento importante.

Nuevos combates en el sector del Ludowa han terminado con un fracaso para los rusos, que han sufrido considerables pérdidas.

Teatro de la guerra en Siedenburg.—Ejército del general von Mackensen.—Fueron repetidos los ataques de naves aéreas y aviones contra Bucarest.

Frente macedónico.—El día 25 de septiembre fueron conseguidas nuevas ventajas al Este del lago de Broska. Al Este de Florina fueron rechazados ataques enemigos.

Ayer, en Kajmackalan, las tropas búlgaras se lanzaron contra el enemigo preparado para el ataque y lo echaron y persiguieron y cogieron dos cañones, numerosas ametralladoras y lanzabombas.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Brillante contraofensiva.

PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche:

«Al Norte del Somme, después de una violenta preparación de artillería, los alemanes han dirigido un fuerte ataque contra las nuevas posiciones francesas desde Bouchavesnes hasta el Sur de la granja de Bois L'Abbé.

En una brillante contraofensiva, los franceses se han lanzado al encuentro de las olas de asaltantes alemanes, que han huido en desorden, después de haberles infligido elevadas pérdidas.

Los franceses han hecho 250 prisioneros, entre los cuales hay seis oficiales, y han cogido ocho ametralladoras.

Los franceses han ensanchado visiblemente sus progresos al Este y Sudeste de Rancourt, y han penetrado en el bosque de Saint-Pierre-Vaast.

No hay nada que señalar en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Posición ocupada.

COLTANO, 27. Comunicado oficial: «En el valle del Astico ha habido durante la noche del 25 intensas acciones por parte de la artillería enemiga contra nuestras líneas.

La eficaz intervención de nuestras baterías ha cortado el fuego del adversario.

Al Nordeste de la cuenca del Laghi (Zarapossina), uno de nuestros elementos ha ocupado, por medio de un valiente golpe de mano, una posición elevada entre Menari y Tovo.

En el resto del frente, acciones de artillería, habiendo sido las del adversario particularmente vivas contra las posiciones de las cotas 208 y 144 del Carso, las cuales fueron conquistadas por nosotros.

Durante la noche pasada, un dirigible italiano, a pesar de las fuertes corrientes de aire contrarias, ha logrado volar encima del Carso y ha bombardeado una columna de tropas y de carros en marcha sobre la carretera de Cominiano y Castagnavizza.

El dirigible, aunque descubierto por los reflectores y bombardeado por las baterías enemigas, ha vuelto indemne a nuestras líneas.»

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Nuevos bombardeos de Bucarest.

BUCAREST, 27. Oficial. Acciones parciales en las montañas de Caliman y de Gurghiu.

Al Sur de Sihul, luchas violentas. En el valle de Jiul atacamos y rechazamos al enemigo, que se retiró.

Le hicimos cien prisioneros. El 25, los aeroplanos enemigos bombardearon Bucarest y sus alrededores, causando algunas víctimas.

En la noche del 26, un zeppelin voló sobre Bucarest, matando a una mujer e hiriendo a varias personas.

Los cañones antiaéreos le dieron caza. En la región Toplitza derribamos un aeroplano.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Ataques rechazados.

VIENA, 27. Frente Este.—En la región de Petrozseny tuvieron solamente lugar luchas con los rumanos en el monte Tulisini.

Cerca de Nagyzseben (Hermannstadt) continúa la lucha con ventajas para nosotros.

En el frente Este de Siedenburg entraron nuestras tropas de defensa en lucha en varios puntos.

En la región de Bistuciodra rechazamos ataques rumanos y rusos al Norte de Kirilbaba y en la región de Ludowa.

Más al Norte no ocurrió nada de particular.

Pequeñas operaciones.

Frente italiano.—No tuvieron lugar luchas importantes.

En el Carso nuestras posiciones tuvieron que soportar de vez en cuando el fuego de la artillería y ataques con granadas de mano.

Sin novedad.

Frente Sudeste.—La situación no ha cambiado.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Pequeños combates.

POLDHU, 27. PETROGRADO. Parte oficial.—En varios puntos del frente occidental, escaramuzas entre patrullas.

El encuentro más encarnizado tuvo lugar en el pantano de Tirul, al Sudoeste de Riga.

En el resto del frente no ha sucedido nada de importancia.

Contra los turcos.

Frente del Cáucaso.—En la región al Sur de la ciudad de Ellev, sobre la costa del Mar Negro, nuestras patrullas, habiendo atacado a los turcos por retaguardia, hicieron bastantes prisioneros.

En Persia.

Al Sudoeste de Gimiohany nuestros destacamentos hicieron irrupción en un puesto de guardia turco y mataron a muchos enemigos.

En Persia, hacia Hamadan, obligamos a los turcos a retirarse en dirección Oeste; capturamos muchos prisioneros, armas y camellos y destruimos la línea telegráfica del adversario en una gran extensión.

LA ACTITUD DE GRECIA

Nuevas declaraciones de Venizelos.

ATENAS, 27. *La Patria*, órgano liberal, publica la declaración siguiente del Sr. Venizelos:

«El movimiento, del que asumo la dirección con el almirante Coundourioris, es de esencia puramente nacional.

Estamos obligados a constituir un Gobierno provisional encargado de aplicar nuestro programa, no de abolir el régimen.

Habían roto la unidad nacional entregando la Macedonia a los búlgaros. Nosotros lucharemos para restablecerla.

El statu quo en Atenas queda intacto con las autoridades civiles y militares.

Si Atenas quiere persistir en su actitud, marcharemos sin ella.

Si participa en el movimiento, estaremos a su lado y le prestaremos todo nuestro concurso político y militar, puesto que entre tiempo habremos preparado el terreno al punto de vista diplomático.

Parto como un soldado, después de haber tratado de convencer a mis compatriotas de que no tomamos las armas contra ellos, sino contra sus enemigos.»

Una dimisión.

LONDRES, 27. El cónsul griego en Manchester ha telegrafado al ministro de Relaciones Exteriores de Atenas, diciendo:

«Ofrezco respetuosamente mi dimisión como cónsul en Manchester, pues no puedo continuar representando a un Rey y un Gobierno cuyos actos y sentimientos son enteramente contrarios a mi modo de pensar.»

A engrosar las filas revolucionarias.

ATENAS, 27. *La Nea Hellas* afirma que la guarnición de Patras, con el jefe divisionario Matiopoulos a su cabeza, se ha unido al movimiento nacionalista y ha salido para Salónica.

Se reciben noticias de casi todas las guarniciones de la antigua Grecia participando la salida de oficiales para Salónica a unirse al movimiento, en número que varía entre cinco y quince por guarnición.

El viaje de Venizelos.

ATENAS, 27. El vapor *Atrómitos*, llevando a bordo a Venizelos y al almirante Goundouroules, ha llegado a la Canea esta noche, y los pasajeros han desembarcado.

La población y las autoridades civiles y militares preparan una manifestación monstruo.

Más adhesiones.

ATENAS, 27. El periódico *Kairi* anuncia que los helenos de Nicosia y de Chipre, reunidos en un mitin, han acordado participar en el ejército de la defensa nacional; el pabellón griego fué izado en el fuerte.

Los gounaristas.

ATENAS, 27. Parece que se está organizando un mitin para desaprobación del movimiento revolucionario, y ese hecho coincide con decisiones secretas tomadas durante una re-

unión de los partidarios de Gounaris, que tuvo lugar ayer tarde.

Un memorial.

ATENAS, 27. El general Moschopoulos, jefe del Estado Mayor del ejército griego, y 500 oficiales han firmado un memorial dirigido al Rey, pidiéndole la salida de Grecia de la neutralidad.

La guarnición de Corfú.

ATENAS, 27. La guarnición de Corfú se ha pasado entera al movimiento nacionalista, y partirá inmediatamente para Salónica.

Entrada triunfal.

ATENAS, 27. M. Venizelos entró ayer triunfante en la Canea.

Dice el «Times».

CARNARVON, 28. El *Times*, de Londres, en un artículo de fondo, dice que el Rey de Grecia tiene aún tiempo de demostrar que es Rey de Grecia; pero que sin pérdida de tiempo tiene que aprovecharse de esta oportunidad.

Esperamos que lo hará; pero en todo caso, tenemos plena confianza de que el pueblo heleno reivindicará su independencia y existencia.

El movimiento se extiende.

CARNARVON, 28. El movimiento nacionalista aumenta por momentos.

Los últimos que se han adherido es la guarnición de Corfú con todos sus oficiales, mientras que el *destroyer Lonche* es el primer buque de guerra griego que abandona la escuadra para seguir a los venizelistas.

Los habitantes de Oreta apoyan resueltamente a Venizelos, y los que se adhieren a él en las islas aumentan cada día.

Varios industriales y comerciantes griegos ricos se han comprometido a ayudar financieramente el movimiento nacionalista.

El «Psaras».

CARNARVON, 28. Atenas. El crucero griego *Psara* se ha unido a la escuadra aliada en Pera.

ALEMANIA POR DENTRO

Un temor.

AMSTERDAM, 27. El *Smeil*, periódico alemán, destinado especialmente a los distritos rurales, publica con un tipo muy visible la siguiente comunicación oficiosa:

«Temor insensato.—Se nos dice que numerosas personas se retraen de suscribirse al quinto empréstito de guerra en la creencia de que el Imperio alemán se negará, por falta de dinero, a pagar sus intereses.

Cierto número de individuos han llegado a retirar el dinero depositado en los Bancos, temiendo que sea confiscado por el Estado.

Nada tan estúpido como semejante idea, pues aun en el caso improbable de que la guerra terminara desfavorablemente para nosotros, nos veríamos obligados a soportar aplastantes cargas financieras; pero de todos modos, el interés de la Deuda imperial sería pagado religiosamente.

En cuanto al rumor, muy extendido, de que el Imperio se propone confiscar las fortunas privadas, sería innecesario malgastar el tiempo en contradecirlo.

El Imperio alemán es incapaz de semejante conducta, y las gentes que creen semejante necesidad deberían ser privadas de su dinero por la fuerza.»

Un fracaso.

GINEBRA, 27. Los Sres. Gwinner y Mankiewitz, directores de la Deutsche Bank, están haciendo toda clase de esfuerzos para convencer a los banqueros suizos de que se suscriban al empréstito alemán.

Los periódicos dicen que su misión ha resultado un completo fracaso.

El último llamamiento.

CARNARVON, 28. *Telegrafian* de Copenhague que el *Berliner Tageblatt* publica una nota, en la que anuncia que las autoridades han decidido llamar a las armas a los hombres nacidos entre 1870 y 1875 y los hombres nacidos en 1899 que habían sido declarados previamente inútiles para el servicio.

Con relación a esto, es interesante recordar que en una entrevista celebrada entre el Canciller imperial y 25 miembros del Reichstag, representantes de todas las opiniones de la Cámara, manifestó que, según Hindenburg y Ludendorff, la situación general era buena, y no había por qué temer.

Añadió que por ahora no había intención alguna de extender el límite de edad para el servicio militar.

En aquel entonces, toda la Prensa alemana al comentar dicha declaración, hizo notar con exaltación que Alemania no se había visto obligada a tomar o retener ni a un sólo hombre que estuviese fuera de la edad reglamentaria del servicio, y apoyó con gran énfasis este hecho como prueba de la potencia alemana.

Si lo que dice el *Berliner Tageblatt* es exacto, puede suponerse que los últimos días del frente occidental han sido tan desastrosos para los alemanes, que Hindenburg y Ludendorff se vieron obligados a pasar por alto dicha declaración del Canciller.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

LAS DEPORTACIONES DEL NORTE

Asusta verdaderamente contemplar, en estos momentos agitados y gestativos del mundo, la zona espiritual española, zona aisladora, sin propagaciones, donde cabe imaginar que algún mefistofélico físico de almas haya conseguido hacer el vacío absoluto.

Si algo logra penetrar allí, es tan único que parece llenarlo todo; luego se apaga con un ruido asustadizo.

Llegó la nota del Gobierno francés, expositora de los desafueros alemanes realizados en el Norte de Francia invadido. Captó los espíritus, como una pesadilla; hubo quien vió en esa realidad dolorosa una careta asomada expreso sobre España para enmascarar el arribo de la guerra. La nota iba dirigida a los neutrales todos, y era pública, abierta, como los libros populares donde se cuentan los secuestros de los bandoleros.

Convencióse la gente, la pesadilla se ahuyentó, y del problema, que parecía terrible para España, y ante el que se esperaba una decisión del Gobierno, no se vuelve a hablar...

En otro país neutral—en Suiza,—los cantones de Ginebra y de Vaud y un gran número de ciudadanos, han pedido al Poder público que proteste de las deportaciones llevadas a cabo por los alemanes con la población civil del Norte francés invadido.

Como se ve, la opinión pública suiza ha laborado en la denuncia presentada por el Gobierno de Francia a la humanidad; es decir, se ha sentido humanidad y no rehuye sus prerrogativas humanas de pronunciarse acerca de los delitos que le llegan a juicio.

El cas: centenario *Diario de Ginebra* dedica al asunto una vez más, el 19 de este septiembre, su artículo de fondo; y de él son estas líneas:

«Una gran parte del pueblo suizo, emocionado por el relato de los hechos dolorosos, pide a su Gobierno acción, hacer luz, protestar contra la injusticia. Es una penetración de la democracia en los asuntos exteriores. A esta hora se ven los resultados de la diplomacia de cámara cerrada: son espantosos. Que el pueblo, nuestro pueblo, se emocione de ello y pida la revisión de las teorías oficiales del derecho internacional, es legítimo, hasta es feliz.»

En el mismo artículo se hace resaltar aún la iniciativa de la opinión pública, porque opina el articulista que la nota de Francia no demanda a los Gobiernos neutrales realizar ninguna gestión, sino que limitase a poner en su conocimiento los hechos.

«Solo España—dice—habrá recibido esa petición positiva del Gobierno de París; España, en efecto, tiene la representación desde el comienzo de la guerra, de los intereses franceses en Alemania, como Suiza tiene, desde mayo de 1915, la de los intereses italianos.»

Aquí no está bien informado el diario ginebrino. La nota francesa de julio de 1916, fué igual para todos los países neutrales—incluido España—a pesar de la excepcional postura en que la colocaba su representación de los intereses de Francia en Alemania.

El *Liberal*, de Madrid, publicó sobre esta postura especial de España ante el asunto un artículo concluyente.

Es de suponer que después de recibida la nota, si el Gobierno español no ha considerado decoroso desentenderse de la denuncia, habrá hecho alguna gestión, habrá preguntado lo que haya creído conveniente—y por parte del Gobierno de Francia habrá sido servido.

¿Pero qué se le va a exigir al pobre Gobierno español? El Sr. Maura, en su discurso de Beranga, tomándolo a préstamo una idea de otros campos—y además en estos otros campos ya algo vieja, pasada,—parece que quiere ver el mal de España en la representación española, en la superficie oficial.

No tiene por completo razón; mientras no haya en España ciudadanos como los de Ginebra y los de Vaud, resultará inexacto echar la culpa a los Gobiernos, que no van a caer de otro planeta ó a venir divinamente de otro mundo.

Nadie me negará, si hace acto de conciencia, que los españoles tomados globalmente, como democrática opinión, nos hemos colocado más bajos, ante la guerra, que nuestras superficies oficiales. La opinión española es subsocial.

Y, sin embargo, ha llegado el momento, como dice el *Diario de Ginebra*, de la penetración de la democracia en los asuntos exteriores. Ha llegado el momento de que la opinión—por cuenta que le trae—esté al tanto del más pequeño detalle diplomático, como si se tratara de la periódica inundación de un Don Nilo ó de cualquier otro crimen económico o pasional.

Sólo con esa idea he rectificado en el de-

talle referente á España el noble artículo del democrático diario ginebrino.

CORPUS BARGA.

20 de septiembre.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Bremen».

POLDHU, 27. La noticia de la llegada del submarino alemán Bremen á América la confirman desde la ciudad de Bremen.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El secreto de los zeppelins.

AMSTERDAM, 27. El importante órgano conservador Kraus Zeitung dice que los comunicados ingleses no dan detalles acerca del estado en que se encontraba el zeppelin cuya tripulación fue salvada, y hay, por consiguiente, gran peligro de que Inglaterra logre descubrir el secreto de la construcción de los zeppelins.

Raid de los aliados.

AMSTERDAM, 27. La Prensa holandesa publica noticias de la frontera belga, afirmando que los aviadores ingleses atacaron con éxito, en los días 19 y 20, las defensas alemanas en el centro de Bélgica, cortando las comunicaciones ferroviarias entre Lovaina y Bruselas, dificultando así considerablemente el transporte de tropas.

Los raids de los aviadores aliados se hacen cada vez más frecuentes, volando todos los días sobre Zebrugde.

Hangares bombardeados.

LONDRES, 27. El Almirantazgo comunica que esta mañana se efectuó un raid contra los hangares de aviación, enemigos, de Evere, Birchen, Saint-Agathe y Etterbech, cerca de Bruselas.

Este raid lo realizaron los aeroplanos navales.

Parece que los hangares fueron alcanzados por los proyectiles.

Las bombas arrojadas sobre Evere cayeron sobre un edificio próximo al hangar, que probablemente es un depósito de municiones.

En él se produjo una gran explosión. Grandes columnas de humo se vieron. Todas las máquinas quedaron estropeadas.

ALEMANIA POR DENTRO

Defraudaciones.

BERNA, 27. Según la Gaceta de Voss, se ha descubierto un nuevo fraude en el comercio de trigo.

En la provincia de Posen se ha defraudado el importe de centenares de millares de sacos de cereales.

FUERA DE EUROPA

En el Africa oriental.

LISBOA, 27. Un despacho del comandante de las tropas portuguesas que franquearon el Rovu dice que los portugueses cooperan con los ingleses en los reconocimientos.

LOS ITALIANOS

Nota oficial.

COLTANO, 28. Los boletines italianos han hablado de frecuentes contraataques austriacos contra Treseft, Sangrado di Merna y las cotas 208 y 144, que son los puntos más fuertes de la línea de defensa.

Durante la reciente ofensiva en el Carso, la persistencia de los austriacos en atacar estas líneas á pesar de costarles grandes sacrificios, se explica en la formación geográfica del valle de Lucaux, en el Carso, cuya parte Sur ofrece grandes ventajas, sobre todo por la formación de la meseta del Carso.

Las líneas austriacas que el enemigo ha organizado ó que organiza sucesivamente para contener nuestro avance van ensanchándose sensiblemente, sobre todo por el paso de Villanova y las cotas 144,77 y 124,77.

Los esfuerzos mayores del enemigo se dirigen á defender la primera línea, que poseen

todavía, y tratan de recobrar los puntos que han perdido, pues se conoce que el Estado Mayor austriaco se preocupa con la idea de tener que retirarse; pero en ese caso se encontraría el enemigo con menos de la mitad de los medios de defensa con que cuentan, y esto sería un fracaso cierto, á menos que pudieran traer al Carso fuerzas muy superiores, que les será difícil trasladar de otros frentes.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

La Prensa alemana.

BERNA, 27. La Gaceta de Francfort reconoce que los anglofranceses han conseguido un éxito táctico, pero que estratégicamente no han conseguido nada.

Dicho diario celebra la resistencia física y la moral del soldado alemán que ha sufrido esa prueba, la más dura que le haya sido impuesta sobre el frente occidental.

Hemos perdido pueblos y posiciones defendidos con encarnizamiento, y el enemigo anuncia un gran botín; pero el conjunto ha quedado firme; la rotura es imposible.

Una línea se ve abandonada; pero sus defensores ocupan inmediatamente otras posiciones detrás. No es un episodio aislado, es el conjunto el que decide.

El crítico militar del Bund escribe: «Las últimas victorias de los anglofranceses atestiguan una fuerza material crecida; demuestran también que la Entente está dispuesta á pagar el precio de sus éxitos.»

Dice Morath.

BERNA, 27. En el Berliner Tageblatt del 26, el mayor Morath continúa sus esfuerzos para serenar la opinión pública sobre los resultados de la batalla del Somme.

Pretende que los aliados necesitarán nuevos ejércitos para proseguir sus asaltos y llegar á romper el frente alemán, y según él, los franceses, que han movilizado todos sus hombres desde diez y siete hasta cuarenta y ocho años, no tienen ya ninguna reserva.

Por otra parte, los ingleses deberían para elevar un nuevo ejército regular hasta los cuarenta y cinco años el límite de edad del servicio militar y retirar de las fábricas muchos obreros é instituir el servicio militar obligatorio en Irlanda, al mismo tiempo que pedir su concurso á las colonias.

El mayor considera todas esas medidas como irrealizables, sobre todo en las colonias inglesas, que han dado el máximo de hombres que podían dar.

«Nuestras valerosas tropas—dice—pueden, pues, contar que el principal elemento de potencia de los aliados sobre el Somme, el elemento inglés, sólo valdrá hasta el otoño.

Entonces llegará el momento crítico, en el que habrá que retirar á los acantonamientos del Sur á medio millón de hombres de color, que con los rigores del invierno morirán de frío.»

Los prisioneros de Combles.

LYON, 27. Los alemanes, aparte de algunos destacamentos escogidos, como los encargados de las ametralladoras, que se han hecho matar en las crevas de Combles, se encuentran visiblemente abatidos.

Impresiones de Londres.

CARNARVON, 28. En Londres se considera la captura de Thiepval y de Combles como uno de los hechos más significativos de la guerra.

Estos lugares habían sido fortificados siguiendo las disposiciones más modernas en el arte de la guerra, y los alemanes las creían inexpugnables.

El alto mando alemán dió órdenes de que se defendiesen á toda costa.

El radiograma oficial alemán admite un hecho muy interesante al hablar de la derrota alemana en el frente de Guedecourt.

Dice: «Nuestras heroicas tropas tuvieron que hacer frente á las fuerzas combinadas anglofrancesas y al empleo en masas de los materiales preparados por la industria de la guerra de todo el mundo después de varios meses de labor.»

Esto hace suponer que algunos alemanes deben preguntarse qué es lo que hay en la política alemana que ha hecho que contra ellos se empleasen los materiales preparados por

la industria de guerra del mundo entero, después de muchos meses de labor.

Recordarán entonces que no hace tanto tiempo que ellos aglomeraron contra la paz del mundo entero materiales de guerra preparados en cuarenta años de labor.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 28. Los corresponsales en el Cuartel general británico describen la toma de Morval y de Les Boeufs el día 25 de septiembre.

Entre medio día y la caída de la tarde, estas aldeas fueron limpiadas con granadas y mediante ataques á la bayoneta; las trincheras alemanas fueron destruidas, y los reducidos alemanes al silencio, y la línea británica se adelantó aún más con empuje irresistible en un frente de seis millas.

El ataque principal fué ejecutado en una extensión de siete kilómetros, y en todas partes las tropas británicas consiguieron alcanzar más de lo que se habían propuesto.

Antes del ataque, todos los cañones, al unísono, habían disparado á razón de 20 disparos por minuto.

A un momento dado, unos mil cañones dispararon á la vez.

En nuestra extrema derecha, á raíz de un bombardeo, nuestras tropas asaltaron con gran brillantez la primera línea de formidables trincheras, después la carretera que estaba bien fortificada, y por fin otras posiciones enfrente de Morval.

La parte Sur de Morval fué sometida á un fuego de flanco, y nuestras tropas penetraron en la aldea por la parte superior, limpiándola de enemigos.

Continúan diciendo los corresponsales que esta acción en el ala derecha fué la operación principal para toda la línea.

Girando en círculo las tropas en el ala izquierda, avanzaron á pesar del violento fuego de las ametralladoras, á que fueron sometidas desde que salieron de las trincheras; pero lograron atravesar las defensas sucesivas enemigas hasta la extremidad inferior de Les Boeufs, y después atravesaron la parte meridional de dicho pueblo.

Otras tropas que también fueron sometidas á intenso fuego de ametralladoras y de barraje alemán, se apoderaron fácilmente de las líneas principales de trincheras enemigas y continuaron avanzando hasta cerca de donde caían los proyectiles de nuestros cañones.

Atravesaron todo el pueblo, saliendo por la parte septentrional y continuaron su avance en un trecho bastante grande en dirección Norte.

En el ala extrema izquierda nuestras tropas fueron al principio sometidas á intenso fuego; pero se apoderaron por asalto de la primera línea de trincheras, y á la caída de la tarde se apoderaron de Morval y de Les Boeufs.

Fueron llevados á los puntos de concentración los prisioneros alemanes abatidos y sumisos, restos de regimientos prusianos.

Más allá de las alturas, las baterías alemanas tuvieron que retirarse del emplazamiento donde habían estado situadas durante muchos meses, y al mismo tiempo avanzaron las baterías británicas.

Una de las características más comunes de toda esta lucha es la facilidad con que se rindieron las tropas prusianas.

Jornada de transición.

PARIS, 27. Las tropas francobritánicas se instalaron sólidamente hoy en las posiciones brillantemente conquistadas en el Norte del Somme durante los días 25 y 26.

La calma relativa en las operaciones se explica suficientemente después de los esfuerzos, tan poderosos como victoriosos, realizados por ambos ejércitos en cuarenta y ocho horas.

En efecto, se tomaron seis pueblos, entre los cuales figuran dos bastiones, los más temibles de la línea enemiga, Thiepval y Combles, y capturamos 5.000 prisioneros y enorme botín.

Así es que esta jornada de transición en el Somme es completamente natural conociendo el sistema de progresión metódica adoptada por nuestro mando, y cuyos resultados demuestran que son precisos momentos de detención, pero sin que éstos sean tiempo perdido, sino pausas sucesivas, nece-

sarias para permitir á la artillería preparar nuevos avances con incansantes bombardeos.

Sin embargo, realizamos algunos progresos de detalle.

Los ingleses, en dirección de Rancourt; los franceses, al Este de Rancourt, donde pusieron pie en el bosque, fuertemente organizado, de Saint-Pierre-Vaast.

La reacción del enemigo fué lenta y muy localizada.

Por la tarde, los alemanes, en un frente de un kilómetro, desde Bouchavesnes hasta la granja del bosque de L'Abbé, ejecutaron un contraataque con grandes efectivos, precedido de intenso bombardeo.

Peró nuestros batallones, entusiasmados por el reciente éxito, avanzaron á su encuentro, y después de un cuerpo á cuerpo muy encarnizado, numerosos cadáveres alemanes quedaron sobre el terreno.

Los supervivientes volvieron á sus trincheras de partida.

Cogimos 250 prisioneros y ocho ametralladoras.

Nuestras ganancias de terreno fueron mantenidas íntegramente.

Los alemanes, en su boletín, confiesan la pérdida del saliente de Thiepval y el terreno cercano á Courcellette.

Reconocen también la ocupación de Guedecourt y de Les Boeuf.

Dejan, en fin, sin decir la toma de Combles; pero la continuidad de nuestros progresos hará que lo declaren.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ataque rechazado.

PARIS, 28. Parte oficial del medio día: En el frente del Somme, nuestras baterías prosiguen activamente su tiro sobre las organizaciones alemanas. No ha habido que señalar ninguna acción de infantería en el transcurso de la noche.

En la orilla derecha del Mosa, un fuerte ataque alemán lanzado al comienzo de la noche sobre el frente Thiamont-Fleury, ha sufrido un fracaso sangriento ante el fuego de nuestras ametralladoras y de nuestros fuegos de contención.

En el resto del frente, noche tranquila.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

Siguen los combates.

NAUEN, 28. Según el parte oficial búlgaro, atacaron el 26 del actual los búlgaros, después de diez días de incansantes combates, en los que toda la división serbia de Dvin emprendió violentos ataques contra la altura de Kaimakalan, al Norte del lago de Ostrowo, obligándola al romper el alba á retirarse en todo el frente.

La lucha prosigue con gran éxito para los búlgaros.

En el valle del Mogienica hicieron los búlgaros callar á numerosas baterías enemigas.

En la altura de Staranetschka Planina, al Oeste de Florina, dispersaron columnas búlgaras á un batallón del regimiento francés número 242, haciendo algunas docenas de prisioneros y apoderándose de una ametralladora.

Los búlgaros tomaron en un ataque á la bayoneta las trincheras enemigas próximas á la aldea de Orownic.

Al Este de Florina rechazaron los búlgaros tres ataques consecutivos franceses.

El adversario, quebrantado, retrocedió con grandes pérdidas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El segundo empréstito canadiense.

LONDRES, 27. Dicen de Ottawa á la Agencia Reuter que el segundo empréstito de guerra canadiense de cien millones de dólares ha sido cubierto dos veces en sólo el día de ayer, y que pedidos por correo por otros 24 millones llegaron también al ministerio de Hacienda.

El Comité Kitchener.

LONDRES, 27. El Comité Kitchener ha

acordado constituir cartillas para los jóvenes que se dedican á la carrera del comercio, con cuyo importe harán estancias en las diferentes naciones aliadas.

Viaje de un embajador.

BERNA, 27. El embajador yanqui en Berlín ha marchado para su país, acompañado de su esposa.

Según el Lokal Anzeiger, irá primero á Dinamarca.

Bélgica y Francia.

PARIS, 27. M. Poincaré ha recibido de nuevo al ministro de Bélgica, M. Gaffier Dhostroy, el cual, al presentar sus credenciales, recordó la confianza que tiene Bélgica en las promesas francoalemanas para obtener la restauración de la independencia y las justas reparaciones.

Poincaré contestó recordando que M. Gaffier Dhostroy, como director general de la política del ministerio de Negocios Extranjeros, no tuvo en la noche trágica del 2 al 3 de agosto de 1914, ante el peligro, ni turbaciones ni vacilaciones, preparando la nota en que resumiese á grandes rasgos la patriótica decisión del Gobierno belga en respuesta al odioso ultimátum de Alemania.

La amistad tradicional de Bélgica tomó aquella noche un carácter sagrado.

La intimidad de ambas naciones es más estrecha aún en la comunidad de los sufrimientos y la fraternidad de las armas.

El día de la paz, Francia no lo olvidará y será fiel.

Poincaré, al reiterar el testimonio de esta fidelidad y amistad, no ha hecho más que interpretar la unánime resolución de Francia y de sus valientes aliados.

Si Bélgica no recibiese su plena independencia, y si no recibiese las reparaciones á que es acreedora, una vergüenza imperecedera mancharía los mapas de Europa; pero el derecho violado será vengado y cada día nuestros esfuerzos comunes acercan más el día de la victoria y adelantan la redención.

Éxito de un empréstito.

LONDRES, 27. Dicen de Ottawa á la Agencia Reuter que el segundo empréstito de guerra canadiense de cien millones de dólares ha sido cubierto dos veces en sólo el día de ayer, y que pedidos por correo otros 24 millones, llegaron también al ministerio de Hacienda.

La naranja.

LONDRES, 27. El Board of Trade anuncia oficialmente que dentro de poco quedará levantada la prohibición de importar naranjas.

Un entierro.

POLDHU, 27. Esta tarde se enterró la tripulación del zeppelin que cayó en Essex. El entierro lo presenciaron unas 300 personas.

Francia y Portugal.

LISBOA, 27. El teniente Rivette, que ha acompañado hasta Lisboa al material que Francia ofrece á Portugal para el dragado de las minas, ha salido de nuevo para París.

Los representantes del Gobierno y varios oficiales de la Marina portuguesa estuvieron á despedirle.

LOS TORPEDEAMIENTOS

Nuestro querido colega El Imparcial publica hoy el siguiente artículo sobre los torpedeamientos de los barcos españoles:

«El telegrama de los navieros.»

Desde el comienzo de la guerra, cuando todas las naciones europeas iban tomando posiciones, en el año terrible de 1914, un instante cetero advirtió á los españoles de que comenzaban periodos tormentosos y de que ni aun en el extremo occidental del continente podríamos considerarnos á cubierto del peligro.

Luego, á medida que fueron definiéndose ambos grupos de beligerantes y fué extendiéndose hacia los Balcanes y hacia la lejana Persia la zona de invasión de la guerra, fuimos recordando nosotros la serenidad y nos consideramos excluidos—más que por nuestra voluntad por nuestra posición geográfica—de toda obligación bélica con carácter ineludible. Este sentimiento de sosiego y de tranquilidad se ha exagerado mucho. A título de neutrales hemos

lado para otro por el puente y no hacia más que preguntar:

—¿Pero cuándo nos vamos?

Al fin movióse el barco. Se fué empujando el embarcadero de Lindau. Yo veía cómo el buque cruzaba el lago, pateando de impaciencia. Todavía me parecía que iba á salir de Lindau un barco alemán para detenernos y obligarme á volver á Alemania.

Al fin, cuando vi que estábamos cerca de la orilla suiza me puse á palmotear de júbilo. Cantaba canciones en catalán. Hasta creo que bailé la sardana.

La gente me miraba sin gran sorpresa por mis extremos. Sin duda estaba hecha á espectáculos parecidos.

Of que una señora decía á otra su francesa:

—¿Qué contento está el prisionero?

—¿Ya no soy prisionero!—gritaba.

—Ya lo veo—repuso ella bondadosamente.

—¿Ni debí serlo nunca!—añadió.

Un alemán viejo y calvo, con espejuelos ahumados, acercóseme curiosamente y me dijo:

—¿Y por qué no debió serlo nunca?

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

(26)

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

Se callaron. Luego de algunos instantes de silencio el abogado dijo:

—Decían que una vez fuera tomado Verdun. Pero eso ya pasó. Ahora dicen que lo menos en un año no habrá paz.

—¿No hacemos mas que defendernos!—aseguró el rentista.—Dígame usted en España muy alto. Somos un pueblo pacífico que sólo quiere que no le ataquen. Nos agredieron. Se echaron sobre nosotros rusos, esrbios, ingleses, franceses, y, por último, los italianos también. Peleamos contra el Mundo entero, que desea la ruina de Alemania.

Aquello me indignó.

—Sí me lo permiten—dije con energía—tes puedo dar sobre este extremo algunas noticias.

—Dígalas—contestaron á coro.

Les conté lo que había visto en Valen-

ciennes, el pacifismo del pueblo francés, cuanto, en suma, sabía acerca de los orígenes de la guerra.

Me escucharon un poco asombrados. Luego el rentista declaró con solemnidad:

—No queremos mal á los franceses. Están en su derecho procurando arrebataros la Alsacia y la Lorena. Pero Inglaterra ha tenido la culpa de todo. Así lo ha dicho nuestro canciller.

No quise seguir discutiendo.

—¿Y adónde van ustedes?—pregunté.

—Creemos que á Champaña; pero no estamos seguros—dijo el abogado.

Comprendí que no querían dar precisiones acerca del punto adonde se dirigían.

—Somos del mismo batallón—declaró el rentista.

—Es duro batirse cuando se tiene una posición tranquila—manifesté.

Suspiraron. El comerciante en salazones repuso:

—Claro que estaba mejor en mi tienda que en la trinchera. Pero no hay otro remedio. ¡Y todo por culpa de los ingleses, que han jurado acabar con nosotros! ¡Pero no lo conseguirán! ¡Antes perecerán todos los alemanes!...

Miró á sus compañeros como pidiendo su aprobación. Ellos movieron la cabeza afirmativamente.

Los demás soldados, que no sabían fran-

cés, cuchicheaban entre ellos. Probablemente se extrañaban de la animada conversación que los otros sostenían con un prisionero de guerra.

Al cabo, uno de ellos dijo al abogado varias palabras.

El abogado se echó á reír. Me mostró con el dedo y habló unos minutos.

Entonces todos comenzaron á mirarme con gran curiosidad.

—Creían que era usted francés—me advirtió el abogado.—Les acabo de contar su caso.

Llegamos á una estación. Levantáronse todos y se despidieron de mí y del policía.

El rentista, cuando ya estaba en el andén, acercóse á la ventanilla y me dijo en voz baja:

—Cuando acabe la guerra, si no me matan, volveré á París y luego iré á España.

Alejáronse y les perdí de vista. Cuando el tren se puso nuevamente en marcha, me puse á escribir precipitadamente con lápiz en mi cuadernillo, procurando que el policía no me advirtiese. Pero éste seguía sin ocuparse de mí para nada.

Cuando llegamos á Lindau me quisieron registrar en la misma estación. El policía dijo, según deduzco, que ya lo habían hecho en Munich.

Lo cierto es que no vaciarón mis bolsillos. Y, gracias á ello he podido traer á

España, con mis cartas y mi cuaderno, algunos objetos menudos. Entre éstos figura un pedazo de pan K. K.

Un soldado se hizo cargo de mí y llevóme al embarcadero del lago de Constanza.

¡Con qué alegría contemplé aquella extensión de agua, que marcaba el límite de la tierra alemana! Iba á cruzarla y luego sería libre. Podría volver á mi país, abrazar á mis padres, dormir en cama blanda, comer alimentos sanos y bien condimentados, tener sueños tranquilos...

Tomé un billete, que me costó franco y medio, y pasé al barco. Este era suizo. El soldado se quedó en el embarcadero mirándome.

El puente estaba lleno. Como yo iba vestido de prisionero de guerra, con brazal, mi presencia causó gran expectación. El capitán acercóseme y me dió un abrazo. Me creía francés.

—Esté tranquilo—me dijo bondadosamente.—Ya no pueden los alemanes nada contra usted.

—¿Oh!—repliqué.—¿Mientras no me vea en Suiza!...

Se echó á reír. Llévome á una especie de cantina y obsequiome con café con leche y pasteles. Le dí las gracias, pero no podía comer nada. Estaba como loco. Me era imposible estar quieto. Marchaba de un

hecho de la neutralidad una defensa contra los influjos de fuera; pero también la hemos utilizado como sedante para los nerviosidades internas, casi como narcótico. Una vez declarados neutrales, nos hemos creído libres é inmunes.

Pero en la guerra no basta contar con nuestros propios actos voluntarios. Es preciso anticiparse á lo que pueden hacer, á lo que van á hacer los demás. Con gran prudencia y con exquisita vigilancia se juzgará á cubierto de un accidente quien guie su automóvil en una carretera solitaria; pero si confía en sí mismo, el conductor más hábil no puede confiar también en la serenidad del que viene frente á él ó del que le persigue. Además, la vida de relación es hoy tan compleja, que ningún pueblo logra aislarse de los demás.

Apártado de afecto ó de interés, el neutral vivirá tranquilo, relativamente. Pero en el caso de España, esos lazos existen y los hechos se encargan de demostrar que no nos basta declararnos neutrales para librarnos del peligro. Así lo demuestra el problema que se plantea ahora á España con motivo del torpedeamiento de buques nacionales y de la actitud revelada en el telegrama de los navieros al Presidente del Consejo.

Al reanudarse las sesiones de Cortes, el Sr. Nougués, muy discretamente, ha trazado en líneas generales el esquema del conflicto, reservándose datos, observaciones y comentarios para la interpelación que anuncia. Fuera de las Cámaras lo habían planteado ya los navieros, y es, en efecto, el asunto de interés más vivo que se presenta hoy ante los gobernantes españoles. No admite espera. Es preciso resolverlo energíca y rápidamente.

El caso es éste: Exacerbada la guerra submarina por el eco de la lucha, Alemania no se limita á torpedear los buques de las naciones beligerantes, ni siquiera á los que, perteneciendo á una nación neutral, proporcionan á sus enemigos armas, municiones ó bastimentos de guerra. Ha hundido barcos españoles, algunos de ellos, como el vapor Luis Vives, de Valencia, cargado de fruta. Es decir, que limita nuestro comercio arbitrariamente, considerándolo contrabando de guerra, con un criterio tan extenso como ruinoso para España. El mal que nos ocasiona es doble. Por una parte, impide la salida normal de nuestra producción frutera. Como esos barcos, tradicionalmente encargados de la exportación de frutas de las comarcas levantinas á Inglaterra, no volvan en lastre, sino cargados de carbón, por una parte, se arruina á los fruteros de Levante, que pierden su mercado, y por otra, se agrava cada día más el conflicto originado por la carestía del carbón. ¿Podría creerse al principio de la guerra que ningún beligerante iba á interpretar el derecho de gentes en términos tan inhumanos como en el caso del Lusitania, y tan desconsiderados como los pueblos neutrales como en la destrucción del Luis Vives? Sin embargo, los hechos han llegado. Puede ocurrir que, exacerbadas aún más las pasiones en los Imperios centrales por el resultado adverso en las últimas fases de la guerra, atee en su política de destrucción. Signo muy expresivo de esta tendencia vemos en los raids de zeppelines sobre Londres y en el hundimiento desatentado de barcos neutrales. ¿En qué límite se detendrá su agresividad? Nadie puede decirlo. El neutral tiene el derecho de la protesta. Debe ejercitarlo con toda energía ante unos y otros beligerantes, y acaso de la dignidad con que rechace las primeras contravenciones del derecho de gentes dependa la actitud de sus agresores en el porvenir. El Gobierno es, pues, en cierta medida, responsable por sus omisiones y por sus debilidades, si las hubiere.

Pero véase—y probablemente no será este el primer caso—cómo se enlazan las cuestiones de orden internacional con la marcha de la vida interior española. Los fruteros levantinos tienen en los puertos el fruto de una cosecha afortunada. La calidad del producto no consente largas dilaciones en su transporte y en su consumo. La fruta, en sus cajas ó en sus barricas, resiste por tiempo limitado. Una tardanza de días significa la ruina de la región. Como es natural, acuden en súplica al Gobierno los exportadores y buscan el medio de ejercer sobre los navieros una presión eficaz. Sin embargo, éstos saben que, no ya en los mares del Norte, sino en el Mediterráneo, no lejos de las aguas españolas—quizá en las mismas aguas, porque el submarino no delata su rumbo—hay enemigos en acecho que no tienen respeto para la bandera. Es decir, los navieros juzgan, por los hechos consumados, que el pabellón no es ya una garantía. A despecho de las crecidas é inverosímiles ganancias, no quieren lanzarse al mar. Ni llevan la fruta al mercado de Londres, ni embarcan en los puertos ingleses el carbón necesario á las industrias españolas. ¿De qué manera podrá el Gobierno vencer su resistencia?

Desde que el primer buque español fué torpedeado consignamos nuestra protesta, y á título de patriotas juzgamos que era preciso reclamar con energía. La neutralidad de España no ha sido pasiva. No hemos permanecido impasibles ante el dolor y el heroísmo ajenos. La misma pasión que nos divide, y que nos hace sospechosos á unos y otros beligerantes, indica que España no asiste friamente al espectáculo, sino que considera la lucha como algo propio que pone en juego sus más hondos sentimientos. Por muchos conceptos es acreedora al respeto de las misteriosas máquinas submarinas. En nuestros puertos duermen desde el principio de la guerra sueños tranquilos muchos buques con bandera alemana. Nadie ha pensado hasta hoy, hasta que reiteradas y sistemáticas agresiones nos inclinan á ello, en poner mano sobre esos barcos. Todo indica que el Gobierno español, deseoso de perseverar en el mismo criterio mantenido desde las primeras declaraciones de neutralidad formuladas por el señor Datu, se resiste á toda actitud de violencia; pero será preciso defender nuestro derecho al mismo tiempo que nuestros intereses, evitando la paralización de las industrias por falta de carbón y la ruina de la zona de Levante por estancamiento de la cosecha de

este año. Las energías gestiones del lado de Alemania deben ir acompañadas también de otra reclamación frente á Inglaterra para conseguir el aprovisionamiento de carbón. El asunto es arduo y difícil y no podría acometerse si no asistieran al Gobierno razones tan evidentes y si no obrara en nombre del interés nacional.

Acuerdos de la Asociación Náutica.

BARCELONA, 27 (2,45 tarde.) La Asociación Náutica Española, compuesta de capitanes y pilotos, se ha dirigido por telegrama al Presidente del Consejo de Ministros y á los navieros del Mediterráneo que están en Madrid, manifestando que en vista de no merecer el pabellón español garantías de seguridad, como lo demuestran, entre otros, el torpedeo del Luis Vives, han acordado negarse á seguir actuando como beligerantes, y por tanto, si el Gobierno continúa sin poder ofrecer garantías para las tripulaciones, el personal náutico perteneciente á la Asociación, defendiendo su derecho á la vida, se opondrá á arriesgarlo mientras el país no le reclama para más elevadas empresas.

Termina el despacho advirtiéndose que cesará el tráfico marítimo en su jurisdicción.

Manifestación pacífica.—Protesta contra el hundimiento de barcos mercantes.—Cosechas en peligro.

ALMERIA, 27 (3 tarde.) Una numerosísima Comisión de cosecheros, exportadores y embarcadores de uva y obreros que de su recolección y exportación viven se ha presentado esta tarde en pacífica y espontánea manifestación ante el Gobierno civil, á fin de que el gobernador transmita al Gobierno sus urgentes aspiraciones.

En primer término rogáronle que hiciese constar su más energética protesta contra el torpedeo de barcos que, cumpliendo en absoluto con cuantos deberes imponen las leyes y Tratados internacionales, realizan actos de lícito comercio, amparados y cobijados con la bandera de un país caballerosamente neutral. Después desean llamar la atención del Gobierno acerca de las consecuencias que para el país exportador pueden tener las actitudes y retraimientos que se anuncian por parte de los armadores, navieros y consignatarios de buques de vapor, especialmente para la provincia de Almería, cuya exportación de uva está seriamente amenazada si prontamente y

de una manera continuada no llegan á este puerto los buques necesarios para la exportación de la fruta acumulada en sus muelles y la que ha de ir llegando hasta el completo envío de la cosecha. Hoy existen en los muelles 300.000 barriles; llegan diariamente al puerto unos 50.000, y se calcula que excederá de dos millones de barriles más los que ha de producir la cosecha, cuyo embarque ha de hacerse precisamente antes de 1.º del próximo noviembre, y no hay en el puerto un solo vapor á la carga ni se tiene noticia segura de cuándo puedan llegar.

Si prontamente no llegan al puerto buques para exportar los 2.500.000 barriles en que se calcula la cosecha, puede darse por perdida la inmensa riqueza que supone.

La Cámara de Comercio y el Circulo Mercantil han telegrafado al jefe del Gobierno haciéndose eco de la terrible situación que se ha creado á la riqueza de esta provincia.

El conflicto reviste los caracteres de una verdadera catástrofe.

Los buques hundidos.

Los barcos españoles echados á pique por submarinos alemanes desde el comienzo de la guerra son, según la lista formada por las entidades navieras:

Isidoro, bilbaino; Vigo, Idem; Aurrerá, Idem; Ganekogorta-Mendi, Idem; Pagasarri, Idem; Mayo, Idem; Olazarri, Idem, y Luis Vives, valenciano.

El total de estas pérdidas se eleva á 30.000 toneladas.

Los barcos hundidos por chocar con minas ó por otros accidentes de guerra han sido: Mendivil-Mendi, bilbaino; Bélgica, Idem; Bayo, Idem; Peñacastillo, Idem; Santandriano, Idem, y Bakio, Idem.

El perdido por esta causa suman 23.900 toneladas.

De diversas matriculas perecieron por accidente:

Príncipe de Asturias, Virgen de Lourdes, Albia, Manu, Rioja y Mariano Benlure.

Estas pérdidas implican la desaparición de otras 26.000 toneladas más.

En total, nuestra flota mercante se ha reducido en 81.900 toneladas, lo cual supone una pérdida de unos 45 millones de pesetas.

Más de la tercera parte de las destrucciones de buques se debió, como se ha visto, á la obra de los submarinos.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de septiembre de 1866.

La Empresa del teatro de Lope de Vega, de Valladolid, deseando tomar parte en el obsequio que se ha de tributar al Sr. D. José Zorrilla, ha dispuesto que en la noche del sábado 29 del corriente se ponga en escena en aquel coliseo el drama *Sancho García*, bajo la dirección de dicho Sr. Zorrilla, para lo cual ha sido invitado y ha aceptado el pensamiento.

El nuevo faro del puerto de Valencia, que debe encenderse el día 1.º del próximo octubre, se halla dispuesto junto á los almacenes de las obras para ser trasladado á la punta del muelle de Levante.

En la capilla de San Miguel, de la catedral de Barcelona, han comenzado las obras de construcción de un sepulcro para encerrar en él los restos mortales del último obispo que fué de aquella diócesis, los cuales se hallan depositados hoy en el panteón de canónigos.

Toros en Hellín

HELLIN. (Jueves, madrugada.) La entrada es buena. Las cuadrillas son ovacionadas al hacer el paso.

PRIMERO

Bienvenida está colosal en verónicas, faroles y navarras. Ovación.

El toro es bravo. Toma cuatro varas, da dos caldas y mata dos caballos. Bienvenida y Malla hacen quites superiores.

Bizoqui y Angellito bien en banderillas.

Bienvenida hace una faena superior, dominando á la fiera. Deja media que es aplaudida y mata de un buen volapié. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Malla saludá al segundo toro con varias verónicas buenas, siendo ovacionado.

El bicho aguanta seis puyazos por tres caldas y un caballo muerto.

Los espadas oyen palmas en los quites.

Malla mata valiente, y en la suerte suprema coloca media estocada superior y un volapié. Descabella y es ovacionado.

TERCERO

Bravo, remata en los tableros. Toma cuatro varas y deja un jaco para el arrastre.

Bienvenida y Malla compiten en los quites y oyen ovaciones.

Después de pareado el toro por los peones pasa á manos de Bienvenida, que muetea solo y valiente hasta que logra bajar la cabeza del bicho. Da un pinchazo y media estocada un poco delantera, que basta.

CUARTO

Malla cambia de rodillas y da algunas verónicas. Ovación.

Cinco puyazos, cuatro caldas y un jaco muerto en el primer tercio.

Los espadas se lucen en quites.

Banderilleado regularmente, pasa á manos de Malla, que hace una faena superior, en la que se aplauden varios molinetes. Da un pinchazo bueno y un volapié magnífico. Acier-

ta el descabello al primer intento. Ovación y oreja.

QUINTO

Cogida de Malla.

Bienvenida veroniquea al quinto astado, que es de mucho poder.

En una de las varas derriba el bicho á uno de los piqueros, enganchándole por la chaqueta.

Malla acude con oportunidad al quite y resulta cogido aparatadamente y volteado, teniendo que pasar á la enfermería.

Bienvenida, solo, hace quites colosales.

Ovación.

Resumen del tercio, cinco varas, cuatro caldas y tres caballos muertos.

Al son de la música prende Bienvenida tres pares superiores; luego coge los trastos y se deshace de su enemigo de tres pinchazos, por quedarse el toro. Descabella y el público aplaude. Sale Malla nuevamente al ruedo, después de curado de varias erosiones en la cara.

SEXTO

Capotea Malla al sexto toro, con gran lucimiento, siendo muy aplaudido.

El bicho toma cuatro varas, derriba dos veces á los piqueros y mata un caballo.

Los banderilleros cumplen en el segundo tercio.

Malla, después de una breve faena de muleta, entra á matar y deja una gran estocada. Descabella. Ovación y salida en hombros de la plaza.

ANDALUCIA

Inauguración de una escuela.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El alcalde y el director del Instituto, D. Manuel García Noguera, se esfuerzan en beneficiar á la enseñanza.

Como el alcalde ha presidido el acto inaugural de la escuela pública del barrio de San Severiano, situada á extramuros en local higiénico, el inspector de Primera enseñanza, Sr. Escobar, elogió á ambos.

Tropas australianas.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Con fuerte temporal y mar gruesa, pasaron por el Estrecho de Gibraltar varios transatlánticos de más de 20.000 toneladas, procedentes de Australia, según se dice, y que conducían á Francia miles de soldados.

Vióseles desde Cabo Espartel.

Iban escoltados por buques de guerra aliados.

El conde de Bugallal.

ORENSE. (Miércoles, noche.) En el rápido ha marchado á Madrid el exministro señor conde de Bugallal.

Numerosos amigos y correligionarios tributáronle una cariñosa despedida.

CASTILLA LA VIEJA

La coronación de Isabel la Católica en Segovia.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) Esta tarde se ha celebrado la histórica fiesta, reproduciendo la coronación de Isabel la Católica, en la Plaza Mayor, donde tuvo lugar la solemne ceremonia el año 1474.

La fiesta ha sido lucidísima, figurando en la comitiva más de quinientas personas y de ciento veinte caballos.

Comenzaba el vistosísimo cortejo con músicas y chirrietas, gentes del pueblo, gremios de la ciudad con insignias, trompetas y cla-

rines, procediendo á los heraldos de la ciudad, escolta y el penón de Castilla. Detrás, entre cuatro reyes de armas, el maestresala Gutiérrez de Cárdenas, con el estoque real.

La gentil Princesa, representada por la señorita de Manso de Zuñiga, sobre palafreón blanco, que llevan del diestro dos regidores, cobijándola además bajo el palio de la ciudad.

Siguen á la Princesa, doña Beatriz de Bobadilla y nutrido grupo de hermosas damas infanzonas, que cabalgaban todas en ricos palafreños, que son conducidos del diestro por donceles lujosamente ataviados.

Cerrando la comitiva iban las insignias de los tercios segovianos, á cuyo frente marchaba el alcalde del Alcázar, Andrés Cabrera, seguido de ballesteros y piqueros.

En la plaza se alzaba el caudalo, donde se verificó la proclamación de la Reina.

Ha sido de efecto grandioso y una rica nota de color, en la que se destacaban los diversos trajes de la época.

Como fondo del cuadro aparecía la Catedral.

La Infanta Isabel con las autoridades ha presenciado la fiesta, que ha gustado mucho por la propiedad de la presentación.

Vinieron á presenciar la fiesta el insigne Pradilla y mucha gente de Madrid, los veraneantes de La Granja y vecinos de los pueblos de la provincia.

Recorrió el cortejo histórico las principales calles, llegando hasta el Acueducto, y desfilando después ante la tribuna que ocupaba la Infanta Isabel, que se mostró encantada, y felicitó á los organizadores y al director de la fiesta y notable artista D. Juan Comba.

CATALUNA

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El conflicto promovido en los talleres de la Compañía del Norte ha seguido esta mañana en igual estado que ayer.

A la hora ordinaria salió de Barcelona el tren llamado de los obreros, conduciendo á éstos á los talleres.

Al llegar á su destino, los trabajadores se dirigieron al lugar donde existe un cuadro, en el cual cada uno tiene una chapa con el número correspondiente, y la reconocen como prueba de que asisten al trabajo.

Este es el registro por el cual comprueba la Compañía el número de obreros que acuden á trabajar, pues hasta la hora de retirarse no vuelven á colocar la chapa en el cuadro.

Recogidas éstas, se dirigieron á los departamentos respectivos, entraron en los talleres y empezaron á funcionar las máquinas; pero los obreros persistieron en su actitud de no reanudar el trabajo, ó sea estar con los brazos caídos.

Vino la hora de almorzar, salieron, y al entrar de nuevo siguieron sin trabajar, en vista de lo cual se dieron las órdenes oportunas para que pararan las máquinas, si bien continuaron funcionando los motores.

En el departamento de engrase y encendido de las locomotoras, los obreros secundaron la actitud de los compañeros de talleres, no ejerciendo por eso ninguna coacción, pero no obediendo ninguna de las órdenes de sus jefes.

Según se dijo entre los obreros, hablan de secundarles esta mañana los demás trabajadores de todas las secciones de la línea, quienes durante dos horas, y como solidaridad, permanecerían con los brazos caídos.

La noticia no se confirmó. Según parece, en vista de que este medio día debía celebrarse una reunión para tratar de la solución del conflicto, se desistió de momento de realizar el paro, aplazándolo para después de la reunión, caso de que en este acto no se llegase á un acuerdo.

A primera hora de la mañana estuvo en la estación del Norte el jefe superior de Policía, conferenciando con los altos empleados de la Compañía.

La circulación de trenes se ha hecho con alguna dificultad, especialmente los de mercancías, que han tenido que ser suspendidos algunos.

En la estación continúa la aglomeración de público por el retraso de los trenes.

También hay dificultades para la carga y descarga, por falta de brazos.

Anoche salieron para Madrid el vicepresidente, el secretario y un vocal de la nueva entidad Sindicato de Obreros ferroviarios del Norte, para protestar ante el Gobierno y la Compañía de la conducta que observan los huelguistas con los que no quieren secundar la presente huelga ni secundarla anterior.

Esta mañana llegaron, procedentes de Madrid, los ingenieros de la Compañía del Norte D. Pablo Normand y D. Francisco Castellón, portadores de instrucciones concretas respecto al conflicto, dadas por la Dirección de la Compañía.

Seguidamente celebraron una conferencia con el ingeniero jefe de la segunda División de ferrocarriles, Sr. Montagut.

Este se hizo cargo de las instrucciones de la Compañía y del ministro de Fomento que para resolver el asunto le dieron los señores Normand y Castellón.

A las once y media se reunió con una Comisión de huelguistas, exponiéndoles lo convenido con el Gobierno y los jefes de la Compañía.

Sus explicaciones no convencieron á la mayoría de los obreros reunidos.

En vista de ello, los obreros acordaron celebrar de nuevo esta mañana una reunión en un Centro de San Andrés, á la que serían convocados todos los obreros de los talleres que estaban en huelga.

El acuerdo que en la reunión se adopte se comunicará seguidamente al gobernador.

Circula el rumor, que ya circuló á raíz de la huelga pasada, de que la Compañía del Norte está dispuesta á arrendar los talleres de San Andrés á una Empresa particular, con la condición de que conserven á su servicio á los obreros actualmente ocupados.

Las substancias.

Una numerosa Comisión de presidentes de Juntas y Sociedades de abastecedores, tratantes de ganado, patronos carreteros, Compañía de carrajes, Sociedades de cabreros y va-

AVISOS UTILES

CHOCOLATES preparados y elaborados á presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez. — 30, Barquillo, 30.



Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Enfermos agradecidos certifican su bondad.

queros, de productores de leche, carreteros y otros similares, ha visitado al gobernador y al alcalde, pidiéndoles de manifiesto la gravísima situación que atraviesan por la carencia absoluta de granos y forraje para la alimentación del ganado.

Han dicho que eso era debido á que las Compañías de ferrocarriles, especialmente la del Norte, no facilitan material de transporte suficiente desde el punto de origen al punto de consumo, y también á la exportación exagerada que se hace de forrajes y granos á los países beligerantes.

Han añadido que si el Gobierno no adopta medidas energícas y rápidas para evitar esto de que se quejan, se verán obligados á aumentar, unos, el precio de la carne; otros, el de la leche; otros, los acarrees, y muchos á sacrificar el ganado por no poderlo mantener.

El alcalde, lo propio que el gobernador, ha contestado que no dependía de su autoridad atenderles en sus peticiones, porque no tenían facultades sobre las Compañías ferroviarias; pero les aconsejaron que se dirigieran inmediatamente á la Junta de transportes, exponiendo la situación y lo que interesan.

GALICIA

Marinero ahogado.

FERROL. (Jueves, tarde.) Ha sido recogido el cadáver del marinero vizcaíno Vicente Beitia, que, maniobrando en la cubierta del crucero *Río de la Plata*, cayó al agua, ahogándose.

En sufragio del alma del infortunado marino se ha celebrado hoy en dicho buque una misa, asistiendo toda la tripulación.

Cruceiros de guerra.

Los tripulantes de un vapor pesquero vieron cruzar esta costa dos cruceros á toda marcha.

Debido á lo largo de la distancia no divisaron la bandera; pero suponen que los cruceros son franceses.

LEON

Acuerdos municipales.

SALAMANCA. (Jueves, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado solicitar del Gobierno que autorice el restablecimiento del impuesto de Consumos y adherirse á la petición del alcalde de Baena para que se aplique al Rey el dictado de Alfonso XIII el Bueno.

MURCIA

Una novillada.

ABARAN. (Miércoles, noche.) Los toros de Flores cumplieron. El primero fué fogueado.

Cocherito de Madrid estuvo muy bien en su primer, y en su segundo, superior; cortó la oreja.

Nacional toreó de capa y muleta con elegancia y valentía. Pasaportó sus dos toros de otras tantas estocadas, siendo ovacionado durante toda la tarde.

En el último le fué concedida la oreja.

VALENCIA

Buque embarrancado.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El buque inglés, de la matrícula de Gibraltar, *Gibel Habit*, despachado hoy para Casablanca, ha embarrancado entre la isla de Tabarca y el Cabo de Santa Pola.

El barco es de 300 toneladas y llevaba á bordo 300 toneladas á iba tripulado por 13 hombres y mandado por el capitán Sinclair.

Ha llegado de Gibraltar con carga general.

Han comenzado esta tarde los trabajos de salvamento.

El «Gibel Habiba», á flote.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) Durante la noche última ha sido puesto á flote el vapor *Gibel Habib*, sin descargar.

Ha salido con rumbo á Casablanca sin averías.

VASCONGADAS

El «Reina Regente».

BILBAO. (Miércoles, noche.) Ha fondeado en el puerto exterior el crucero *Reina Regente*.

Los guardias marinas visitaron la Factoría y Altos Hornos.

El Sr. Cobián.

Se encuentra aquí el Sr. Cobián, quien, interrogado por los periodistas, declaró que debe mantenerse la neutralidad en España á toda costa; pero para la hora de la paz debemos estar preparados con un Ejército fuertemente equipado, con fortificaciones de costa y bien equipado, con comunicaciones, Marina, fáciles y rápidas comunicaciones, Marina de guerra bien dotada y con flota mercante poderosa.

Preguntado si se hará necesaria la formación de un Gobierno prestigioso, presidido por el Sr. Maura, dijo que si llegara un momento decisivo así se haría.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de septiembre de 1866.

Anoche terminaron en el teatro de la Zarzuela las funciones de abono del Sr. Rossi.

Este notable artista ejecutó el *Otello* de una manera admirable, entusiasmando al público, que le llamó a la escena repetidas veces y le arrojó flores y coronas. El Sr. Rossi, con la compañía que dirige, ha sido contratado para trabajar en los teatros de Barcelona y Granada durante los meses de octubre y noviembre.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 29 de septiembre de 1916.

Saló el Sol á las 6,9.
Se pone á las 18,1.
Saló la Luna á las 8,31.
Se pone á las 18,42.

Santos del día.

La Dedicación de San Miguel Arcángel. Santos Fraternal, obispo; Eutiquio, Hieráclides y Plauto, mártires; Grimoaldo y Ciriacco, anacoreta, confesores, y Santos Gudelia, mártir, y Ripsimes, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel (calle del General Ricardos, 5, Puente de Toledo); á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, siendo orador D. Mariano Benedito, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, preces, visita de altares y reserva.

En la Iglesia Pontificia, á las diez, fiesta á San Miguel.

En el Cristo de San Ginés, á las diez, misa con manifestación, se reservará á las doce y media y al anochecer ejercicios con sermón.

En Jesús continúa solemne novena á San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, á las seis, el P. Antonio Carracero.

En la iglesia de San Fermín, ídem id., á las cinco, D. José Suárez Faura.

En las Monjas de Don Juan de Alarcón termina la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; serán oradores en la misa á las diez D. Matías Alonso Santamaría, y por la tarde, á las cinco y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas de Góngora, ídem id. á Nuestra Señora de las Mercedes, y será orador, sólo por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En las Monjas Fernandas (Cuatro Caminos), ídem id. id., P. Modesto Barrios.

En San Luis, ídem id., á las seis, D. Matías Alonso Santamaría.

En las Monjas Jerónimas, á las tres, vísperas solemnes de San Jerónimo.

En las Carboneras ídem id., á las cuatro.

En la parroquia de San Jerónimo, ídem id. á las cuatro y media, con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esta corte.

La misa y oficio son de la Dedicación de San Miguel Arcángel, rito doble según clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, de la Correa en el Espíritu Santo, ó de la Cabeza en San Ginés.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

De interés para las señoras

V. Ausina, á su regreso de París, ofrece á su distinguida clientela una gran exposición de modelos en sombreros para señoras y niñas, inaugurando la temporada el 1.º de octubre. PRECIADOS, 5.—V. AUSINA

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de embajador cerca de Su Majestad el Rey de Italia, á D. Ramón Piña y Millet, declarándole cesante.

Otro nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de S. M. el Rey de Italia á D. Wenceslao Ramirez de Villaurrutia y Villaurrutia, marqués de Villaurrutia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican á los señores que se mencionan.

Otra resolviendo el concurso abierto para la presentación de croquis de proyectos de un edificio con destino á prisión de mujeres en esta corte.

FOMENTO.—Real orden autorizando al Ayuntamiento de Cieza para construir las obras del camino vecinal de Cieza al suburbio de la Macetua (Murcia).

Otra prorrogando por otros dos años la reserva á favor del Estado de los mismos terrenos limitados por el artículo 13 del real decreto de 1.º de octubre de 1914, relativo á la investigación de yacimientos de sales potásicas, y suspendiendo en aquellos la admisión de registros.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno británico ha acordado no dar facilidades, hasta nuevo aviso, para la exportación á los países que se mencionan, de los artículos que se indican.

Concediendo el *Regium Exequatur* á los cónsules y vicecónsules del extranjero que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo á los Ayuntamientos de Alameda y Castillejo (Salamanca) las subvenciones y anticipos que se mencionan para la construcción de los caminos vecinales que se indican.

Servicio Central de Puertos y Faros.—Resolviendo los expedientes instruidos para la revisión de las tarifas de arbitrios y servicios establecidos en los puertos.

Autorizando á la Diputación de Vizcaya para el establecimiento de una cinta transportadora en el cargadero número 2 del ferrocarril de Triano, en la ría de Bilbao.

DEL MOMENTO POLITICO

La reorganización del Ejército

El ministro quiere que sea una obra nacional.

Hoy queda la Alta Cámara en posesión del proyecto sobre reorganización del Ejército que presenta el actual Gobierno, dando de ese modo cumplimiento al compromiso que en tiempo contrajera ante la representación nacional.

Nada hemos de decir sobre su contenido desde el momento en que todo lo más saliente de él lo conocen nuestros lectores merced al buen acuerdo que tuvo el general Luque en el pasado verano de dar á la publicidad un folleto interesantísimo, conteniendo la totalidad de las reformas, en unión de aquellos antecedentes, tales como las bases que redactara la Junta de Defensa del Reino, y que, desarrolladas, constituyen aquéllas.

Al repartir profusamente el expresado folleto, el general Luque lo hizo inspirándose en el deseo de que la obra fuera examinada y estudiada con tiempo por aquellos que en su día habrían de tomar parte en su discusión, y decidir con sus votos la suerte de la misma.

Apreció el Gobierno la necesidad de abordar cuestión tan vitalísima después de una discusión amplia, como la que hubo en el Congreso, y en la que de todos los lados de la Cámara salieron manifestaciones reconociendo unánimemente que no podía retrasarse por más tiempo la reorganización de nuestro Ejército.

La Cámara popular se pronunció por ésta sobre la base del restablecimiento del Estado Mayor Central, como organismo que pudiera tomar parte principalísima en la realización de la obra.

Cuatro decretos dió el actual ministro de la Guerra á poco de encargarse de la cartera; fueron los referentes á la amortización de vacantes y á la selección en el Ejército, el relativo al restablecimiento del organismo antes expresado y el de modificación de la Junta de Defensa del Reino, dándole con la entrada de nuevas personalidades mayor capacidad política y técnica, como si con ello pretendiera robustecer la autoridad de toda obra que á la misma se confiase.

Terminada por el Estado Mayor Central la relación del proyecto, lo hizo público el ministro de la Guerra.

Alguien indicó que la obra del Estado Mayor Central debió pasar de nuevo á la Junta de Defensa del Reino; pero no era esto lo que procedía, toda vez que el ministro de la Guerra la encontró ajustada á las bases que á aquél se dieron, y sólo en el caso en que el general Luque hubiese discrepado del trabajo realizado por el Estado Mayor Central es cuando hubiera sido procedente llevarlo á la Junta de Defensa.

El general Luque entrega las reformas al Senado sin un criterio cerrado. Mejor dicho, con un criterio todo lo amplio posible, porque no tiene otra aspiración que la de que se discutan con la mayor libertad y tomen parte en las deliberaciones todas las fuerzas políticas de la Cámara, como única manera de que la obra, por colaborar en ella todos, sea una obra de carácter nacional.

Más diríamos, interpretando fielmente con ello el criterio del ministro de la Guerra. Quiere éste que la obra sea mejorada, y para esto sería una garantía la colaboración de todos.

Hasta tal extremo ha querido el general Luque darle carácter nacional, que expuso á sus compañeros de Gobierno su sincero deseo de que en la Comisión que en el proyecto entendiéndose estuviesen representados todos los lados de la Cámara, porque de esta manera nunca podría decirse que era obra de un partido la que se quiere sacar adelante. Apreciándose por todos como una obra nacional, imponiase que en la confección del dictamen interviniesen representantes de los diferentes partidos que integran la Cámara.

Para terminar, diremos que honra al general Luque la actitud en que se ha colocado. Nunca ha sido hombre de intransigencias; pero al reclamar ahora el concurso de todos para hacer una obra nacional, no puede por menos que aplaudirsele.

Y diremos también que, aprobadas que sean las reformas á que aludimos, su eficacia no dependerá tan sólo de la organización que se le dé al Ejército, sino de los elementos que en su día se faciliten á éste, imponiéndose con ello la nación el necesario sacrificio.

Para la presidencia de la Comisión que ha de elegir el Senado para dictaminar sobre el proyecto antes citado se da como seguro al Sr. Salvador (D. A.)

Los convalidados, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD; abre el apetito y regenera el organismo. Millares de médicos lo recomiendan. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones llegó á medio día á la Presidencia, acompañado del ministro de Instrucción pública.

Este, una vez que hubo dejado al Presidente en su despacho oficial, se retiró, dirigiéndose á su departamento.

El jefe del Gobierno recibió en seguida á los periodistas, á quienes manifestó que había estado toda la mañana en su residencia particular, y recibido las visitas de los Sres. Burrell y ministro de Estado.

Con este último había tenido una larga conversación sobre la cuestión palpitante, que es la creada á nuestra marina mercante, con gravísimo perjuicio para nuestra producción.

Seguía recibiendo telegramas de Almería, exponiéndole la gravedad del conflicto que á dicha provincia plantea la negativa de los navieros á que se hagan á la mar los barcos, quedando, como consecuencia de esa actitud, interrumpida en absoluto la exportación de uva, que, de no reanudarse, representará la ruina de toda aquella provincia.

Decía el conde de Romanones que tenía mejores impresiones y esperanzas de llegar á soluciones satisfactorias.

«Al menos—añadió—, hacemos lo humanamente posible por lograr lo que perseguimos en defensa de los intereses españoles, por tratarse de cuestión de una importancia grandísima.»

Recogió una pregunta que se le hizo sobre una negativa que se atribuía al ministro de Estado, relacionada con una nota, para decir que el Sr. Gimeno lo que había negado era que recibiera una nota inmediata, sin que para nada aludiera con ello al ofrecimiento de carbón hecho por Alemania, ofrecimiento que data de hace tres ó cuatro meses.

—Pero yo—dijo el Presidente—no quiero hablar de este asunto, porque no habla de entrar en terreno que no es mío.

Sólo declaró que nosotros formulamos reclamaciones por todo cuanto perjudique á España, y reclamaremos cerca de todo aquel que infiera á nuestra nación un daño.

Las interpellaciones sobre la situación creada á la Marina mercante española se aplazan hasta tanto conozca el resultado de las gestiones iniciadas por nuestro Gobierno.

Respecto de lo que se ha dicho acerca de la sustitución de nuestro embajador en Roma, hizo constar que respondía el cambio, como ya ha dicho el ministro de Estado, á hallarse delicado de salud el Sr. Piña, y en cuanto á nuestro embajador en Berlín, declaró el conde que le convenía hacer constar que el Sr. Polo goza y ha gozado en todos los momentos de la confianza más absoluta del Gobierno, y que ha desempeñado y desempeña su misión á satisfacción del mismo.

El Sr. Merry del Val, que marcha hoy á Londres, estuvo á despedirse del jefe del Gobierno.

Aludió el Presidente del Consejo al proyecto de reorganización militar que entrega hoy á la Alta Cámara el señor ministro de la Guerra, diciendo que éste hará una moción extensa de las reformas, y que inmediatamente que las lea se nombrará la Comisión que haya de dictaminar acerca de ellas, porque el Gobierno quiere que su discusión comience pronto, á fin de que las sesiones de Cortes no se suspendan sin que dichas reformas estén aprobadas.

La Comisión estará presidida, como hemos adelantado, por el Sr. Salvador, y, respecto del proyecto, el Gobierno mantiene el criterio del general Luque, que es el de dar la mayor amplitud al debate y el de aceptar cuantas modificaciones tiendan á mejorar la obra.

La discusión de las reformas militares se alternará con la de los ferrocarriles secundarios hasta tanto comience la discusión de los proyectos económicos, en que se alternará con la de éstos.

LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

CASA DE LA VILLA

El dichoso expedienteo

Continúa ocupando dos planas y media del «Boletín del Ayuntamiento» la lista de asuntos pendientes de las Comisiones, algunos de los cuales figuran en ese estado desde hace más de seis años.

De la negligencia de los ediles no está libre ninguna fracción política de las que integran el Ayuntamiento madrileño, puesto que en la lista figuran liberales, conservadores, republicanos, mauristas, socialistas y de la Defensa Social.

Multas.

Las multas impuestas por los tenientes de alcalde durante la última semana ascienden á 714 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

D. Fulgencio de Miguel, teniente alcalde de Buenavista, sesenta y cinco multas, importantes 528 pesetas.

D. Pascual Ruiz Salinas, teniente alcalde del Centro, cuarenta multas, importantes 115 pesetas.

D. Antonio Casero, teniente alcalde de Chamberí, doce multas, importantes 51 pesetas.

D. Alejandro Fernández Moreno, doce multas, importantes 20 pesetas.

De los seis distritos restantes no publica detalles el «Boletín del Ayuntamiento».

Regreso.

Ha regresado de su excursión veraniega, encargándose nuevamente de su cargo, el teniente alcalde del Hospital, D. Enrique Flores Valles.

Ascensos.

Ha ascendido á oficial segundo de la Sección de contabilidad D. Eduardo Montesinos; á oficial tercero, D. José María Gallol, y á oficial cuarto, D. Ignacio Martínez Bazán.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

SCHOPENHAUER Y NIETZSCHE

Notabilísima obra de George Simmel, 5 pesetas. Librería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las de España y América.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La gasolina y el carbón.

El director de Comercio manifestó que el precio á que se cotiza la gasolina va siendo tan elevado, que han acudido en queja á la Dirección varias Empresas y Sociedades que tienen establecidas líneas de automóviles para el transporte de pasajeros y correspondencia, anunciando que, de mantenerse precios tan altos en la venta del referido combustible, no podrán seguir funcionando los servicios públicos en la forma hoy establecida.

También se agrava por momentos el problema del carbón, tanto por su carestía como por las dificultades que cada día se van acumulando para su importación de Inglaterra y los Estados Unidos. Anunció el marqués de Cortina que el lunes próximo se pondrá á discusión en el Congreso el proyecto de ley de carbonos.

Trigo para Barcelona.

El gobernador civil y el alcalde de Barcelona conferenciaron con el director de Comercio para darle cuenta del conflicto que allí se plantea por la falta de trigo, pues, según manifestaron, sólo habrá existencias para las necesidades de la población hasta el 15 del próximo octubre.

El director de Comercio participó á los señores Suárez Inclán y marqués de Olérdola que venían ya, procedentes de la Argentina, varios vapores con cargamento de trigo, y que suponía llegarían á la capital de Cataluña en breve plazo.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se anuncia á concurso previo de traslado, entre catedráticos de la misma asignatura, la provisión de la cátedra de Geografía general de Europa, Geografía especial de España, Historia de España y Universal, vacante en el Instituto de Granada.

Artes é Industrias.

Se nombra profesor especial de Francés de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza, á D. José Osuna Lanza.

—En virtud de oposición, se nombra profesores de entrada de las Escuelas de Cádiz y Córdoba, respectivamente, á D. Antonio Accame y D. Miguel Guijo.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BIBLIOGRAFIA

Don Gonzalo Soriano y Argonz, licenciado en Ciencias y ayudante del Instituto del Cardenal Cisneros, y D. Antonio Taboada y del Ojo, licenciado en Filosofía y Letras, taquígrafo y ex inspector de Primera enseñanza, acaban de editar un interesante volumen, «Sumario del Bachillerato», que es de suma utilidad y verdaderamente práctico para los ejercicios de reválida.

Está el nuevo libro dividido en dos partes, letras y ciencias, y las asignaturas propias de cada una están extractadas con singular acierto, dejando sólo lo esencial y prescindiendo de detalles suplementarios que no tienen gran utilidad en el repaso.

«Sumario del Bachillerato» es un libro indispensable para los estudiantes próximos á obtener el grado de bachiller, y seguramente será aceptado en los Centros escolares como libro de texto.

Nuestra enhorabuena á los Sres. Taboada y Soriano.—X.

LOS REPUBLICANOS

El mitin de Sestao.

El partido republicano-autónomo de Vizcaya ha organizado varios actos de propaganda.

El primer mitin se celebrará en Sestao el 8 de octubre, para finalizar con otro, en el que tomarán parte las cuatro provincias vasconavarra, para constituir la Federación regional.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA».

Teléfono 4.460.

EN UN RESTAURANT

A tiros con los clientes

¿Un ataque de locura?

La pasada noche, á la hora en que el público salía de los teatros, y cuando mayor era la afluencia de gente en la calle de Alcalá, ocurrió un suceso que produjo gran alarma.

En un restaurant establecido en el núm. 4 de dicha calle, entró un sujeto, que, á grandes voces, decía que acababan de robarle cinco duros.

El encargado del establecimiento trató de echar á la calle á aquel hombre, que pretendía encontrar allí al que, según él, le había robado.

Pero el desconocido sacó un revólver y comenzó á hacer disparos contra cuantas personas hallábase allí.

Entre éstas se encontraba cenando tranquilamente con un amigo D. Juan Simón y Vidal, que recibió uno de los tiros en la cabeza, aunque, por fortuna, sólo le hirió levemente.

El pánico que se apoderó de la clientela ante aquella actitud del hombre del revólver no es para descrito.

Unos salieron corriendo; otros escondíanse debajo de las mesas, y varios entraron en las habitaciones interiores para librarse de las iras del recién llegado.

Este «¡¡¡» corriendo hasta la calle de Sevilla, donde pudieron darle alcance los guardias de Seguridad, que le detuvieron, llevándole á la Comisaría del distrito del Centro.

Llámasse Juan Martínez García, de cuarenta y siete años, con domicilio en la calle de Cu-chilleros, núm. 8, tienda.

Allí declaró también el encargado del restaurant de la calle de Alcalá, que no conocía de vista á Juan.

Del interrogatorio á que el detenido fué sometido, parece que fué víctima de un ataque de enajenación mental, y que cometió el hecho sin motivo alguno que lo justificara.

Según hemos podido averiguar, Juan entró en la tienda á tomar una copa, y salió inmediatamente, sin hablar con nadie, para volver, revólver en mano, á los pocos momentos.

El herido, Sr. Vidal, fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida leve, salvo accidentes, en la región frontal.

Después de asistido, pasó á su domicilio, Claudio Coello, 56.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª. Probadlas. Inmejorables

MATADEROS CLANDESTINOS

La labor del alcalde.

El alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, dando una prueba más de su celo en el desempeño del cargo, y velando por los intereses del vecindario madrileño, ha remitido anoche un oficio á la Dirección general de Seguridad para que, por el personal de Policía se ejerza estrecha vigilancia en determinados puntos de las afueras de Madrid, donde parece que existen mataderos clandestinos.

De informaciones que obran en la Alcaldía, se decía anoche, resulta que en esos mataderos han sido sacrificadas vacas tuberculosas, que luego se han destinado á la venta pública.

La Policía de la primera brigada se puso inmediatamente en movimiento para averiguar dónde funcionan los mataderos clandestinos.

¡Vivimos de milagro!
Ya cayó uno.

Secundando la iniciativa del alcalde, don Fulgencio de Miguel, teniente alcalde de Buenavista, ha descubierto en un corralón de la calle de Torrijos, número 11, una fábrica clandestina de embutidos.

El citado teniente alcalde ordenó la inmediata clausura del establecimiento, enviando una denuncia al Juzgado de guardia.

CAMARA DE INDUSTRIA

Para ocuparse de la excesiva elevación de precios de la cebada, base fundamental de su industria, se reunieron ayer en la Cámara Oficial de Industria los representantes de la fabricación de cerveza, á cuyas gestiones se unieron los industriales de transportes por fuerza animal, que también vienen ocupándose de esta cuestión.

Los reunidos cambiaron impresiones, viniendo unánimemente en que la exportación de la cebada y la avena es causa de los precios elevadísimos que ambas semillas tienen actualmente, á pesar de ser muy abundante la cosecha de este año.

A petición de los reunidos, la Cámara elevó al excelentísimo señor ministro de Hacienda una instancia, en la que se solicitó, con el carácter de urgencia, la prohibición de exportar la cebada y la avena.

Ha sido repartida á todos los industriales electores de la Cámara una circular recordando los servicios de que pueden hacer uso en concepto absolutamente gratuito.

Estos son: reclamaciones á las Compañías de ferrocarriles; Bolsa del Trabajo; consultas sobre altas y bajas en la contribución industrial y demás relacionados con la Delimitación de Hacienda; presupuestos, impugnación de arbitrios municipales; consultas sobre Aranceles y Aduanas; patentes y marcas de fábrica; consultas al procurador, arquitecto é ingeniero industrial, etc.

AGUA DE SOLARES

POR SU AUSENCIA DE SABOR LA MEJOR AGUA DE MESA

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al segundo teniente de Infantería de la escala de reserva D. Ceferino Blanco González y al ayudante tercero de la brigada de tropas de Sanidad D. Antonio Fantova.

—Idem la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al médico provisional D. Vicente de Andrés Bueno, por llevar más de dos años en el Cuerpo.

—Idem relieves y abonos de la pensión de una cruz desde 1.º de octubre próximo al escribiente de Oficinas Militares D. Rafael López Palma.

Profesorado.

Se anunciará un concurso para proveer una vacante de comandante profesor en la Academia de Infantería.

—Destinóse al Colegio de Huérfanos de Nuestra Señora de la Concepción, como profesor, el médico mayor D. Modesto Quiles Gonzalvo.

Sanidad.

Se dispuso que los médicos primeros don José Rúa Carón y D. Heliodoro del Castillo Martínez continúen en el curso práctico de Bacteriología hasta la terminación de todos sus estudios.

Escuelas prácticas.

Aprobóse el programa y presupuesto para las Escuelas prácticas que ha de realizar el regimiento infantería de Burgos.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de división D. Luis Martí Barroso al comandante de Infantería D. Luis Trucharte Sampedro.

Retiros.

Han sido concedidos los retiros siguientes: para esta corte al oficial primero de Oficinas Militares D. Antonio Mata Pérez; para Gerona, al oficial segundo del mismo Cuerpo, D. Juan Bergés Espigol; para Alicante, al coronel de la Guardia Civil D. Julio Pastor de la Rosa; para Albacete, al primer teniente de la escala de reserva de la Guardia Civil D. Ramón Bello Sevilla; para Madrid, al de igual clase D. Juan Viejo; para Barcelona, al del mismo empleo y Cuerpo D. Félix Echagüe Cabello; para Almería, al coronel de Artillería D. Manuel Barrios y Carrión; para esta corte, al coronel de Carabineros D. Bernardo Eceñarro Montijano; para Tarragona, al capitán del mismo Cuerpo D. José Bargalló Ferratjes, y para Bilbao, al también capitán de Carabineros D. Fermín Ruiz Córdoba.

Destinos.

Mañana publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y capitanes de Estado Mayor.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que puedan contraer matrimonio al primer teniente de Caballería D. Eduardo García-Chicano y López de Argüeta.

Huérfanos.

Se designaron trece huérfanos para que reciban instrucción gratuita en los Centros de enseñanza de la Asociación Benéficoescolar.

Aptitud.

Declaróse apto para el ascenso al teniente coronel de Carabineros D. Jesús Astolfi Pinto.

Escuela de Guerra.

Se concedió la separación de la Escuela Superior de Guerra al capitán de Caballería, alumno de la misma, D. Luis Morales de Castilla y de la Serna.

ASUNTOS DE MARINA

Decreto importante.

En la firma regia publicamos el haber sido firmado por S. M. el Rey un decreto de Marina referente a modificaciones del art. 16 del reglamento vigente de licencias de 15 de junio de 1906.

En esta importante disposición se ordena que la duración de los plazos para usar licencia por enfermo, sin interrupción, el personal de jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la Armada tenga por límite máximo la de cuatro meses, contando en este tiempo la licencia primitiva y sus prórrogas.

El sueldo que se disfrutará durante este tiempo será por entero.

Después de dicho plazo de cuatro meses, si

los interesados continuasen enfermos pasarán a una nueva situación que se crea, que se llamará «excedente forzoso por enfermo», en la que se disfrutará los cuatro quintos de sueldo, y en la que se podrá permanecer, reconociéndose cada dos meses, hasta completar los dos años que están legislados como máxima duración en las licencias por enfermos acumuladas.

Pasados estos dos años de total licencia por enfermos, previo reconocimiento facultativo, pasarán, los que no tengan la aptitud ó salud suficiente, a las situaciones de retirado ó licencia absoluta, continuando en dicha situación de excedentes forzosos por enfermos solamente los que tengan diez y nueve años de servicios, los cuales seguirán hasta completar los veinte años de servicio para que se les pueda señalar, una vez retirados entonces, el haber pasivo que les corresponda.

Esta nueva situación de excedente por enfermo se contará, para los efectos de los dos años de licencia, como si fuera tiempo de licencia por enfermo.

Destinos.

En el Cuerpo general de la Armada han sido firmados los destinos siguientes: Nombróse jefe del taller de electricidad y torpedos de Cartagena al capitán de corbeta D. Manuel García Díaz.

—Destinóse al Estado Mayor del Apostadero de Cartagena al capitán de corbeta don Juan N. Dominguez.

—Idem como jefe interino del segundo Negociado de la segunda Sección (Personal) del Estado Mayor Central al capitán de corbeta D. José Ochoa.

—Idem auxiliar del primer Negociado de la primera Sección del Estado Mayor Central al capitán de corbeta D. Ignacio Martínez.

—Idem al primer Negociado (Información) del Estado Mayor Central al capitán de corbeta D. Angel Cervera.

—Se dispuso que el capitán de corbeta don Amando Pontes quedé excedente forzoso, en comisión, como delegado del Gobierno español para concertar con Portugal el convenio de Navegación y Pesca.

—Nombróse tercer comandante del Cataluña al capitán de corbeta D. José María Franco.

—Idem auxiliar del Estado Mayor de la Comandancia general del Ferrol al capitán de corbeta D. Alfredo Vázquez.

—Queda como excedente y destinado en comisión de ayudante interino del distrito de Mataró el jefe de igual empleo D. Carlos Pineda.

—Idem de ayudante de la Comandancia de Marina de Huelva el capitán de corbeta don Gabriel Rodríguez.

—Destinóse para eventualidades en el Apostadero de Cádiz al capitán de fragata D. Honorio Cornejo.

—Nombróse segundo comandante del Princesa de Asturias al capitán de fragata don Pedro Sanz.

—Idem jefe del primer Negociado de Información del Estado Mayor Central al capitán de fragata D. Joaquín Montagud.

—Idem comandante del torpedero número 4 al teniente de navío D. Juan J. Muñoz.

—Embarca en el Carlos V el teniente de navío D. José María Sánchez Ferragut.

—Idem en el torpedero número 6 el alférez de navío D. José Cabazas.

—Idem en el cañonero Lauria el oficial de la misma graduación D. José Cano Manuel.

Supernumerario.

Pasa a esta situación el teniente de navío D. Emilio Pascual Povil.

Buques.

Se dispuso la situación en que han de pasar los buques de la Armada la revista de octubre próximo.

Maquinistas.

Cesa en el destino de la Casa de Bombas del dique de San Julián, en Ferrol, el maquinista, oficial de primera, D. José Rodríguez Taboada, debiendo continuar en dicho destino hasta que se presente, como cumplido de licencia, para desempeñarlo, el de su mismo empleo D. Victoriano Balboa.

—Aprobóse el anticipo de licencia concedida al tercer maquinista D. Angel Grandal.

Ingenieros. Declaróse indemnizable la comisión que ha de desempeñar el teniente coronel de Ingenieros D. José María Dorda.

Artillería.

Se dispuso se tengan en cuenta los deseos del coronel de Artillería D. Hipólito Fernández de ocupar el destino de director de la Academia de su Cuerpo al cesar el que lo desempeña.

Cuerpo Administrativo.

Trasladóse real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros nombrando jefe de la Sección de Intervención de Marina en la Intervención civil de Guerra y Marina al subintendente D. Ricardo Jiménez Sánchez.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EL VERANEO DE LA CORTE

Un retrato del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El Rey recibió al pintor Sr. Vila Pradés, quien tiene encargo de la República Argentina de hacer un retrato del Soberano.

Las reales caballerizas.

En el tren mixto del lunes serán enviados a Madrid los carruajes y ganados de las reales caballerizas.

El Sr. Sánchez Guerra.

Mañana en el tren rápido regresará a Madrid el ex ministro Sr. Sánchez Guerra. Hoy marcharán varios diputados y senadores.

Para el año que viene.

Se estudia la instalación del ministerio de jornada en el primer piso del edificio que ocupa la Delegación de Hacienda, y que trata de adquirir la Diputación para ampliar sus dependencias.

Las Diputaciones forales.

En el mes de octubre se reunirán los representantes de las Diputaciones vascongadas para ultimar la distribución del aumento de quinientas mil pesetas, que sufrirá el cupo del concierto económico desde el año próximo.

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Los Reyes estuvieron en el palacio de la duquesa de Fernán Núñez, y los Infantitos en el de la condesa de Casa Valencia.

De regreso a Miramar, recibió Don Alfonso al embajador de Austria, obispo electo de Madrid-Alcalá, auxiliar de Málaga, marqués de Astaré, conde de Plasencia y otras personas.

El «temible» Arcos

Con el título de «Diálogo interesante», reproduce anoche nuestro querido colega La Acción el suelto publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA con motivo del diálogo sostenido por uno de nuestros repórteres con un sujeto que conoce la vida de Arcos, por lo menos en el tiempo que lleva en España.

Además, publica el citado periódico una carta del letrado Sr. Muñoz Torroba, defensor de Arcos, en la que afirma cuanto nosotros publicamos. Y entretanto siguen sin comparecer ante el Juzgado los estafados por el «formidable» Rey de los ladrones.

En la Dirección general de Seguridad no ha vuelto a decirse nada del detenido, ni sabemos que hasta ahora hayan tenido éxito los trabajos de la Policía, encaminados a descubrir esos delitos que se decía cometidos por este Fantomas con pijama.

Se aseguraba ayer que no pesa sobre él otra acusación que pueda comprometerle que una tentativa de estafa.

¿Será Arcos, en vez del Rey de los ladrones, simplemente un joven calavera? ¿Por algo llevaba en su equipaje un cráneo que debió servir para estudiar la anatomía humana a algún alumno de Medicina!

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

COMUNICACIONES

Proyectos.

Ocasión es, ya que las Cortes han reanudado su labor, y en ellas han de ser discutidos, decir algo a nuestros lectores de los proyectos que en el ramo de Comunicaciones ha de presentar el Sr. Francos Rodríguez, y de los que repetidas veces, siquiera sea circunstancialmente, nos hemos ocupado en estas columnas.

El más importante en nuestra opinión, no solamente por su coste, sino por la enorme trascendencia del mismo, es el denominado Mapa telefónico de España. Efectivamente; en nuestra nación no hubo nunca un plan definido, lógico, de construcciones telegráficas y telefónicas que satisficiera las necesidades de comunicación rápida que la vida moderna reclama como más imperiosas; siempre se procedió, por decirlo así, de una manera fragmentaria, más en consonancia con las influencias políticas de los representantes de los distintos pueblos, que con arreglo a un plan preconcebido, suficientemente estudiado, para que, una vez terminado, pusiese en relación mutua y en la medida de su importancia, todos ó la mayor parte de los pueblos.

Así se da el peregrino caso de que pueblos y aun poblaciones de relativa importancia carezcan de estos medios de comunicación ó ésta sea escasa, mientras existen limitadas telegráficas, que cursan su buen telegrama diario, completas de poco más tráfico (no muchas, aunque no debía existir ninguna), que muy bien podrían transformarse en telefónicas municipales, si las eternas exigencias de la política local no lo impidieran.

Pues bien; el proyecto que nos ocupa tiene, y si es aprobado lo conseguirá, al remedio de estas anomalías; todos los pueblos tendrán comunicación rápida, y su sostenimiento no será gravoso al Estado. Procediendo por provincias y contando con los auxilios que prestan las distintas Diputaciones, por estar directamente todas ellas interesadas en su rápida ejecución, se montarán, como ya en algunas está hecho, y haciéndose en otras, redes telefónicas provinciales, que unirán por este medio todos los pueblos de cada partido judicial con las cabezas del mismo, éstas con la capital de la provincia, además de estar unidas entre sí por circuitos independientes y con los partidos colindantes de las provincias fronterizas; este sistema permitirá celebrar conferencias telefónicas todos los pueblos de cada provincia entre sí, con la capital de la misma y con los de las provincias próximas como mínimo (bien entendido que esta comunicación es directa) y por intermedio de sus respectivas cabezas de partido, donde se instalarán subcentrales telefónicas, ó por su capital respectiva, según los casos, quedarán en relación con el resto de la Península.

Estas estaciones telefónicas, por su fácil manejo, podrán y serán servidas por los Ayuntamientos respectivos, y el Estado quedará encargado de su vigilancia y conservación, no necesitándose, por tanto, para su servicio, por la expresada causa, un excesivo aumento en el número de oficiales de transmisión; únicamente requerirá un mayor número de celadores y capataces, dado el gran desarrollo que han de tener los nuevos conductores.

En fin, este proyecto, del que con justicia se puede decir, como en el verso,

Esto, Inés, solo se alaba, no es menester alaballo...

WOTAN

La Caja Postal.

Ayer se ha reunido el Consejo de la Caja Postal, dándose cuenta de la situación de la misma.

Número de primeras imposiciones y ulteriores 385.248, representadas por un capital de 12.639.905 pesetas. Reintegros, 19.791.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Manuel Máximo Ruiz, D. Alfredo Mora Romero, D. Julio Mazuelos Esteban, D. Cleofás Medina Molina, D. Rafael Medinilla, don Gonzalo Meirás, D. Ramón Melcón Bartolomé, D. Manuel Melero Ramos, D. Manuel

Menéndez Arrué, D. Manuel Menéndez Puertas, D. José Mercado Miranda, D. Mauricio Merino Avendaño.

En el tercero: D. Manuel Cubero García, D. Mariano Cubillas Vilas, D. José E. Cuesta Zorrilla, D. Ernesto Díaz Fior, D. José M. Díez Liedós, D. Juan J. Elezgaray, D. José Espitu Leal, D. Fernando León Evangelista, D. Benigno Fernández Cortés.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Lists various financial instruments and their values.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Felgueras.

(220)

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Eso acredita vuestra modestia y vuestro buen juicio. El médico, por mucha que sea su experiencia, nunca es infalible.

—Y si el resultado no fuese el que esperamos...

—Sería la muerte!—dijo fríamente el anciano doctor.

Paula se cubrió el rostro con expresión de horror, y el doctor Vernier apenas pudo contener su emoción.

Poco antes de la madrugada, Paula y los dos médicos, que habían pasado la noche con el oído atento, empezaron a oír el rumor producido por los grupos que se formaban en la plaza.

El ruido de aquella marea humana, descrito en las primeras páginas de este relato, se producía por segunda vez con exactitud.

A él siguió el ruido de la carreta con los materiales para la guillotina, y ésta se levantó a la luz de las antorchas y en medio del cuadro formado por la gendarmería.

Comenzaron los siniestros martillazos, y Paula murmuró:

—Juana ha debido despertarse... La oigo.

—Ruegue usted a Dios con toda su alma—murmuró Jorge con acento trémulo.

La huérfana cayó de rodillas, y los médicos se acercaron a observar por la puerta que estaba entreabierta.

Juana, despierta bruscamente por el ruido de los martillazos, se sentó en la cama. Inquieta y agitada, parecía querer dar cuenta de aquel ruido.

Después pasó su vista por la habitación y se fijó en la ventana. El resplandor de las antorchas proyectaba en ella luces y sombras fantásticas.

Saltó de la cama, y sólo vestida con un blanco peinador, se colocó en medio del cuarto.

Allí permaneció algunos instantes inmóvil, muda, prestando atención.

De repente se apagaron las antorchas, y la pálida luz del alba iluminó la plaza, llena de apiñada muchedumbre.

Juana se adelantó lentamente hacia la ventana.

Jorge la observaba muy emocionado.

—¡Valor!—le dijo su maestro.

La loca llegó a la ventana.

Con la mano derecha levantó la cortina de muselina, y apoyó su rostro contra los cristales; después buscó la falleba y la abrió.

Entonces pareció quedar convertida en estatua, tanto fué su estupor.

Un sacerdote anciano, el capellán de la cárcel, el mismo que acompañó a Pedro algunos meses antes, bajó el primero; después, Fabricio Leclere, pálido, descompuesto, vacilante, bajó a su vez sostenido por el capellán, y como si apenas pudiese tenerse en pie.

Juana no respiraba.

Temblo convulso la estremecía.

Sus uñas se clavaban en el antepecho de la ventana, y sus cabellos, erizados, daban a su rostro expresión de terror y espanto.

El sacerdote dijo algunas frases al oído del reo y le presentó el crucifijo.

Después los ayudantes del verdugo se apoderaron de la víctima, el ejecutor tocó el resorte, bajó la fatal cuchilla, y la cabeza cayó.

En aquel instante, Juana lanzó un grito seco, estridente, terrible, que dominó los rumores de la multitud, y cayó sin sentido en brazos de Jorge, que temiéndolo todo, estaba ya a su lado.

Paula Baltus acudió al oír aquel grito... Claudio la seguía.

—Maestro—preguntó Jorge con acento trémulo,—¿está viva ó muerta?

VIII

El anciano doctor tardó en contestar. Apoyó una de sus manos en el corazón de Juana y le sintió palpar.

—¡Vive!—dijo.—¡Pronto, una jofaina, vendas y compresas!

Y sacando su estuche, abrió una de las venas del brazo derecho de Juana.

La sangre corrió con abundancia, y el anciano médico, a medida que observaba a la enferma, parecía tranquilizarse.

Juana abrió los ojos y volvió a cerrarlos de nuevo.

La sangre continuaba corriendo.

—¡Basta!—dijo el anciano.

Jorge aguardaba sólo este aviso para fijar la ligadura.

La señora Delarivière abrió los ojos por segunda vez, paseó una mirada por la estancia, movió los labios, que exhalaban un sonido inarticulado, y pareció que volvía a desvanecerse.

—¡La bebida!—dijo el médico.

Jorge se la acercó.

El doctor le administró una cucharada, y dijo:

—Dentro de un cuarto de hora veremos. Paula cayó de nuevo de rodillas; Claudio, con la cabeza baja, parecía presa de vivísima emoción, y los dos médicos miraban con ansiedad a la paciente.

Diez minutos corrieron.

Silencio de muerte reinaba en la estancia.

El anciano doctor había cogido la mano de Juana.

De repente sintió que aquella mano se estremecía; después la señora Delarivière estiró los brazos, como quien se despierta, pasó la mano por sus ojos y se sentó en la cama.

Y espero que me permitirá salir de Melán, pues tengo gran deseo de abrazar a mi hija.

Jorge no respondió, y sus lágrimas corrían con abundancia.

¡Habían triunfado!

Juana le reconocía, Juana se acordaba; en ese caso, ¿qué responder cuando preguntara por su marido?

En aquel momento la puerta se abrió, y un hombre en traje de viaje penetró por ella, corriendo al lecho y cayendo de rodillas junto a él.

Paula y Jorge no pudieron contener un grito de sorpresa. Juana, en cambio, exclamó con naturalidad:

—¡Eres tú, Mauricio! ¡Cuánto te hago sufrir! Pero ya me encuentro bien, y podemos partir hoy mismo.

En efecto; el que había entrado era el señor Delarivière, el mismo cuya muerte había anunciado Fabricio.

—Se ha salvado, ¿no es verdad—dijo el anciano volviéndose a Jorge.—¿Ha recordado la razón?

—Sí, señor, gracias al Cielo y a esta gloria de la Ciencia, a mi querido maestro, a quien tengo el honor de presentaros.

—No, no—repuso el sabio;—usted lo ha pensado todo, usted lo ha hecho.

—¡Ah, señor Vernier! ¿Cómo recompensaros—dijo Mauricio.

El médico lo sabía, y aunque no se atrevía a hablar, su corazón palpitó animado por la esperanza.

—Caballero—baibucio,—permita que nos asombremos. La señorita Paula y yo hemos sido muy sorprendidos por vuestra

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro abre la sesión el marqués de Alhucemas. Escasa concurrencia de senadores. Toma asiento en el banco azul el ministro de la Guerra.

Ruegos é interpellaciones.

El marqués de PORTAGO pide un expediente de adquisición de 12.000 toneladas de carbón para el ministerio de Marina, de fecha de 12 de febrero último, y otros expedientes de adquisición de carbón para servicios públicos.

El Sr. SANTOS Y FERNANDEZ LAZA solicita se reproduzca una proposición de ley acerca de la persecución de la falsificación de billetes de Banco.

Reformas militares.

El ministro de la GUERRA hace una exposición de su proyecto de ley, en el que se recogen las reformas militares propuestas por el Estado Mayor Central, con las que está identificado.

Recuerda la falta de interés con que han sido acogidos hasta ahora los proyectos de reformas militares.

Considera que si después ha despertado interés cuanto se refiere a la organización militar, tal vez sea consecuencia de las pruebas de patriotismo que se están dando en todas las naciones beligerantes en la actual guerra europea.

Hace historia de la gloriosa organización del Ejército español y su alto espíritu en el siglo XVIII, y llega hasta la guerra de la Independencia y después de la guerra carlista, de donde cree arranca el mal, que ha ocasionado una desorganización y un desbarajuste al no preocuparse los políticos mas que en evitar pronunciamientos desde el día de la Restauración.

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo.)

Sigue el ministro de la Guerra hablando de las reformas del general Cassola, que elogia.

Expone los motivos que impidieron las amortizaciones de oficiales, principalmente por las guerras separatistas en Cuba, y así, al perder el imperio colonial, se encontró España con los cuadros de dos numerosos ejércitos: uno de Cuba y otro de Filipinas.

Recuerda que, llevados por su patriotismo, algunos presentaron un plan de reorganización al general Correa, que era ministro de la Guerra, al que le parecieron bien; pero de eso no se pasó.

Enumera después la actuación del general Polavieja, la del general Azcárraga y la suya propia, para probar lo mucho que se avanzó en reorganización del Ejército.

Afirma que eran buenas las orientaciones de los proyectos presentados por el general Echagüe, al que elogia; pero incurrió en el mismo error en que el actual ministro en 1906, que fué el de llevar la rebaja de edades sin el proyecto de plantillas.

Expone que puede España, dentro de su potencialidad, económica, aspirar a tener un buen ejército de 250.000 hombres, y a esto responden las bases del proyecto de reformas que presenta.

En cuanto a los ascensos, se muestra partidario de la elección, y respecto a las recompensas, no las regatearía en campaña; pero se ha desvirtuado por todos, y principalmente por los ministros y generales en jefe, sino por los que daban su conformidad a los juicios de votación. El general Weyler en Cuba suprimió los juicios de votación. Cree que fué una equivocación de su maestro, el general Cassola, el llevar el mercantilismo al Ejército, que estaba muy satisfecho con la recompensa honorífica, sin pensar en la recompensa pecuniaria.

Explica las compensaciones que tienden a compensar la excedencia que quedará en las plantillas, facilitando la amortización, dando ventajas a la jubilación, que será el paso a otra situación de reserva.

Hace un elogio del desinterés demostrado por los jefes del Estado Mayor General al hacer el sacrificio de la reducción de plantillas, que supone el dejar excedentes una tercera parte de jefes y oficiales.

Termina excitando a los Cuerpos Colegisladores a que presten apoyo a la obra del Estado Mayor general del Ejército, con lo que darán prestigio al organismo que tiene a su cargo la sagrada misión de la defensa de la patria.

(Sube a la tribuna el ministro de la Guerra, y lee el proyecto.)

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley de autonomía universitaria. El Sr. GARRIGA, teniendo en cuenta el tiempo que hace quedó suspendido el debate, cree conveniente un aplazamiento para recordar datos, y ruega se le reserve la palabra para otra sesión.

El Sr. PRESIDENTE accede.

Se da cuenta del despacho ordinario, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y treinta y cinco abre la sesión el Sr. Villanueva, con escasa concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Fomento.

Ruegos y preguntas.

El Sr. BARRIA pregunta al Gobierno que tome las medidas necesarias para evitar la detención que sufren en el muelle de Almería las barricas de uva destinadas a la exportación, valoradas en más de siete millones de pesetas.

El Sr. PRESIDENTE dice que el

Gobierno no tiene que comenzar sus gestiones, porque ya están iniciadas, y puede adelantar que el Gobierno tiene buenas impresiones sobre el asunto.

El Sr. BARRIA añade que es peligroso que el pueblo vea que mientras se pudren las mercancías haya amarrados buques extranjeros inactivos en puertos españoles. (Rumores.)

El Sr. LA CIERVA: Por prudencia, no debían decirse esas cosas.

El Sr. PRESIDENTE del CONSEJO dice que medidas violentas sólo perjudicarían la solución, y hablar de ellas es un peligro.

El Sr. BARRIA opina que lo patriótico es hablar de todo.

El Sr. SUAREZ CORONA formula varios ruegos, que no percibimos.

El Sr. LA CIERVA se une al ruego del Sr. Barcia para salvar la situación por que atraviesa la provincia de Almería.

Respecto del otro delicado punto, yo nunca creí que el Sr. Barcia entrara en el terreno de la indiscreción, pues sería ello harlo grave.

Toca también el Sr. La Cierva el punto de la exportación de la naranja, y pide al Gobierno que se ocupe con tiempo del asunto, para impedir la ruina de Valencia y Murcia.

El Sr. PRESIDENTE del CONSEJO: Las mayores dificultades para la naranja radican en los medios de transporte, y el Gobierno se preocupa de solucionar el asunto.

El Sr. MAESTRE pide que el Gobierno preste auxilio a Cartagena, que se halla en grave situación con motivo de las inundaciones.

La parte nueva de la población se halla inundada, y se teme que se recrudezca el paludismo.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el Gobierno se propone remediar la verdadera catástrofe ocurrida en Cartagena; pero como no existen medios, es menester aguardar a que el Congreso autorice y apruebe los proyectos económicos del Gobierno.

El ministro de FOMENTO responde a la queja del Sr. Maestre de que el asunto esté sometido al expediente, diciendo que si se procediera sin esos trámites, los comentarios se apoyarían en el argumento contrario.

El conde de COLOMBI formula un ruego relacionado con la política en el distrito de Castilla-La Mancha.

El Sr. AZPEITIA formula un ruego análogo al del conde de la Mortera respecto a los pueblos damnificados de Aragón.

El ministro de FOMENTO le contesta. El Sr. ALBAFULL dirige un ruego brevísimo, que no se oye.

El Sr. SANTA CRUZ requiere al Gobierno para que salve la situación por que atraviesan Castellón, Valencia y, en general, todas las provincias de Levante exportadoras de naranja.

«Hemos llegado—dice— a la suspensión de pagos. Sólo Dios sabe lo que nos reserva el Destino.

La región de Levante ha tenido infinidad de iniciativas, pero no ha podido salvar la situación.»

El Sr. AYUSO pide que venga a la Cámara el ministro de Estado para explicar su interpellación, que pensaba hacer hoy.

El Sr. PRESIDENTE afirma que no ha sido posible lograr la presencia de los Sres. Gimeno y general Luque, por haber tenido que ir hoy al Senado, y promete que avisará oportunamente al orador.

Suplicatorios.

Acto seguido pasa el Congreso a reunirse en sesión secreta para discutir los suplicatorios pendientes.

Público y periodistas abandonan las tribunas.

Sesión secreta.

El Congreso volvió a ocuparse esta tarde de la enojosa y espinosa cuestión de los suplicatorios, para lo cual se reunió en sesión secreta.

En el debate sobre los dictámenes pendientes han intervenido el Sr. Alvarado, como presidente de la Comisión, y los Sres. Maura, Dato, Burell, Castrovido, Nougués, Alcalá Zamora y últimamente el jefe del Gobierno.

Comenzó el debate después de darse lectura a los veintiocho dictámenes en que se deniega la autorización para el procesamiento.

El Sr. Maura habló para defender un voto particular del Sr. Mora (D. César), en que aboga por la concesión de todos.

Le contesta el Sr. Alvarado, fijando el criterio del partido liberal mantenido constantemente acerca de esta cuestión.

Con ese motivo intervino, en nombre del Gobierno, el Sr. Burell, fijando igualmente, en un elocuente discurso, los puntos de vista del partido.

Estiman los liberales que en esa materia el Congreso es soberano para resolver, y que no en todos los suplicatorios puede aplicarse un mismo criterio.

Rectificó el Sr. Maura y luego habló el señor Dato, éste para explicar su gestión como presidente del Congreso en la discusión de suplicatorios en las Cortes de 1907 y 1909.

Quedaron aprobados los 28 dictámenes que denegaban los suplicatorios.

Se puso a discusión un dictamen concediendo el suplicatorio pedido para procesar al señor Iglesias (D. Pablo), y el Sr. Nougués apoyó un voto particular suscrito por el señor Domingo (D. M.), y que, como en otro lugar decimos, no defiende éste por hallarse ausente de Madrid.

El Sr. Alcalá Zamora, en nombre de la Comisión, combatió el voto particular y defendió el dictamen.

El Sr. Nougués habló de nuevo para hacer una declaración que habla de producir, como produjo, efecto en la Cámara. Era la de que hablando ayer, sobre la cuestión de los suplicatorios, con el Presidente del Consejo, éste le manifestó que el encontrarse él a la cabecera del banco azul, discutiéndose los su-

plicatorios, aconsejaría a la mayoría los denegase.

En esto entró en el salón de sesiones el jefe del Gobierno, quien tomó parte inmediatamente en la discusión. Dijo que, en efecto, ayer había tenido una conversación con el Sr. Nougués, y que, hablando de los suplicatorios y de la enfermedad que en estos momentos aqueja al Sr. Iglesias, que impide a éste que pueda defenderse personalmente, un movimiento de piedad le había impulsado a hacer manifestaciones parecidas a las que le había atribuido el Sr. Nougués; pero que tenía que hacer constar que no conocía el fondo del asunto a que se refería el suplicatorio, y que no tenían sus declaraciones más carácter que el que dejaba expresado.

En este estado, el Presidente de la Cámara suspendió la discusión y reanudó la discusión pública, no quedando pendientes más dictámenes de suplicatorios que los tres en que se pide la concesión.

Luego en los pasillos el conde de Romanones hizo manifestaciones que se prestaron a admitir la posibilidad de que el suplicatorio del Sr. Iglesias sea denegado.

Se reanuda la sesión a las seis y cuarto. La sesión secreta ha debido ser bastante movida, porque al entrar en la tribuna observamos gran animación en el salón de sesiones, donde los diputados se entregan a conversaciones animadísimo.

Los oficiales quintos de Gobernación. Se pone a discusión este proyecto de ley, suprimiendo paulatinamente los oficiales de quinta clase de Gobernación, para ir creando plazas de oficial de cuarta clase, a la que serán ascendidos los de categoría inferior.

El Sr. LA CIERVA combate el dictamen. Nadie puede creer—dice— que yo tenga animosidad contra el personal.

Ahora bien, el proyecto está en pugna con el intento de economías de que hace gala el señor ministro de Hacienda.

El Sr. La Cierva hace toda clase de argumentos, invocando hasta el derecho de los sargentos a ocupar las vacantes de 1.500 pesetas, y que con el proyecto se amortizan.

El Sr. La Cierva ve en el proyecto la creación de nuevas plazas, a pesar de no variarse las cifras del presupuesto.

El ministro de la GOBERNACION: El señor La Cierva se propone, como ha dicho, discutir todos los proyectos de Gobernación. Está bien.

El proyecto—añade—no va contra la ley de S. S. de 1908, ni la altera en su fondo.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda ha dirigido al Banco de España una real orden relativa a las Obligaciones del Tesoro.

Se crea un nuevo tipo de 4 por 100 de interés a seis meses fecha, y se mantiene el 3 por 100 a tres meses, porque las instituciones bancarias recogen en las cuentas corrientes el ahorro, y el capital disponible prefiere en muchos casos el menor interés, siempre que las condiciones de plazo permitan disponer del efectivo suscrito para atender a necesidades impuestas por los acreedores. Además, el Tesoro puede obtener ventajas manteniendo el 3 por 100.

Los tenedores que deseen canjear las Obligaciones actuales por las del 4 por 100 podrán hacerlo en las fechas que se determinarán en el Banco de España.

Dice El Imparcial: «El ministro de Estado manifestó ayer tarde en uno de los pasillos del Congreso a preguntas nuestras, que el Gobierno español no tiene la menor noticia oficial acerca de la información publicada por El Noticiero, de Zurich, sobre ofrecimiento de barcos y carbones alemanes a España.»

El ministro de la Gobernación, al llegar esta mañana a su despacho oficial, se encontró en la Puerta del Sol con numeroso grupo de vendedores ambulantes, indicándole que designasen una Comisión para que subiera a hablar con él y exponerle los motivos de su actitud.

Los vendedores designaron a dos hombres y dos mujeres, los cuales detallaron la situación que les crea la disposición de la Alcaldía prohibiendo la venta ambulante, haciendo notar que pagan mayor contribución que muchos establecimientos, pues la paqueta de 15 ó 25 céntimos que les cobra el Municipio es por la venta en un solo distrito, teniendo que abonar nueva paqueta por cada distrito que recorren.

El Sr. Ruiz Jiménez, haciéndose cargo de la precaria situación de dichos vendedores, y ante la promesa de conformarse con la venta en las calles que afluyen a las grandes vías, prometió hablar particularmente al alcalde de este asunto, toda vez que la disposición de la Alcaldía, por su índole, no es recursible ante la Superioridad.

Los vendedores se retiraron satisfechos de la acogida que les dispensó el ministro.

Los Sres. Maura y Dato se encontraron esta tarde en los pasillos de la Cámara popular cuando ambos se dirigían a ocupar sus escaños.

Después de cruzar un saludo afectuoso se separaron.

El Sr. Domingo (D. M.) era el encargado de defender en el Supremo un voto particular al dictamen referente al suplicatorio solicitado para procesar al Sr. Iglesias (D. P.).

El dictamen, como ya dijimos hace dos días, es favorable a su concesión, y en el voto particular se aboga por la negativa del mismo.

Por hallarse ausente de Madrid el Sr. Domingo, pues se encuentra realizando una excursión por nuestra zona de influencia en Marruecos, se ha encargado de apoyar el voto particular el Sr. Nougués.

El discurso del general Luque en la Alta Cámara ha hecho que en el Congreso se observase desde los primeros momentos la ma-

yor desanimación, siendo más reducida que ayer la concurrencia de diputados.

El Sr. Villanueva recibió en su despacho presidencial las visitas de algunos correligionarios suyos, entre ellos el ex ministro señor Rodríguez de la Borbolla, llegado esta mañana de Sevilla.

Conferenció con el jefe del Gobierno, conviniendo en que no se explicará hoy el Sr. Ayuso la interpellación que tiene anunciada, porque el general Luque quiere estar presente, y no le es posible hoy en atención a tener que hablar en el Senado con motivo de la presentación de las reformas militares.

El motivo principal de la presencia del conde de Romanones a primera hora en la Cámara popular era su deseo de contestar a una pregunta del Sr. Barcia acerca de la crítica situación por que atraviesa la provincia de Almería en estos momentos.

El ministro de la Gobernación se encontró en el pasillo central del Congreso con el señor Santacruz, quien le habló de extremos relacionados con la elección de Gerona, contestando a ello el Sr. Ruiz Jiménez que mañana se aclarará todo lo ocurrido con ocasión del debate a que ha de dar lugar la interpellación que sobre la misma elección tiene aceptada el Gobierno.

Durante hora y media explicó ante el Senado el ministro de la Guerra el alcance y desarrollo de la organización militar que entraña su proyecto de ley. La Cámara le escuchó tan atentamente, que ni un solo senador abandonó el salón mientras el general Luque pronunciaba su interesante oración parlamentaria, a pesar de que a manos de todo representante en Cortes llegó este verano el folleto que contenía la transcendental reforma orgánica.

El ministro de la Guerra habló con gran sinceridad sobre cada una de las graves cuestiones que plantea ante el Parlamento para armonizar, para compensar los sacrificios del país con los intereses del Ejército. Declaró el asunto libre para las Cámaras, por tratarse de obra de carácter nacional.

Se manifestó partidario de la elección desde el empleo de capitán, reconociendo que el Ejército se inclina a la antigüedad por temor, sin duda, a que la elección favorezca, no al mérito, sino al que tiene padrino.

Dijo que estábamos en mantillas respecto a la aviación, que es ya arma de combate y arma que favorece la defensa de las naciones débiles.

Excitó al Senado a dotar al ejército de material, pues sin éste toda organización es enteramente nula.

El conde de Romanones llegó a tiempo de oír la mayor parte del discurso del general Luque, asintiendo constantemente a sus patrióticas, levantadas y sinceras manifestaciones.

El Sr. Santos y Fernández Laza ha dicho en la sesión del Senado que reproducirá su proposición de ley que suprime del conocimiento del Jurado los delitos de falsificación de monedas y billetes de Banco.

Su persistencia en esta iniciativa parlamentaria no logró hacerla prevalecer en las anteriores Cortes.

Ha llegado esta mañana a Madrid el ex ministro de Hacienda conservador señor conde de Bugallal.

Cuando el general Luque salió del salón de sesiones del Senado le habló del proyecto de ley un senador por Canarias, contestándole el general a observaciones que hacía.

Estaba presente el conde de Romanones, y se creyó en el caso de recordar los deberes parlamentarios de todo senador de la mayoría.

El senador aludido se propone discutir el proyecto con toda libertad, no obstante el incidente a que nos referimos.

En el Congreso celebraron esta tarde una interesante conferencia los señores ministro de la Gobernación y alcalde de Madrid.

El duque de Almodóvar del Valle dijo que se habían ocupado del problema de la mendicidad y de la crisis de trabajo.

Respecto al segundo problema añadió que el Municipio tiene preparadas obras para dar ocupación a buen número de obreros, faltando solamente el dinero para emprender aquellas.

Con relación al asunto de los vendedores ambulantes manifestó que no se habían ocupado de éste porque acerca del mismo nada tienen que hablar.

—He dictado una disposición y hay que cumplirla, porque ésta, como otras disposiciones, antes de ordenar su cumplimiento estudio y medito sus ventajas é inconvenientes; además, los que protestan no son mas que unos sesenta.

No es tampoco exacto que yo les prohiba totalmente la venta en la calle, toda vez que mi disposición tiende únicamente a evitar el que se fijen en las calles más céntricas y pregonen a gritos su mercancía.

Pueden circular llevando un carrito, y con los precios puestos en carteles sobre la mercancía.

En el fondo, creo que todo el vecindario está conformado con mis disposiciones; y lo prueban las numerosas felicitaciones que he recibido.

Después hablaron los periodistas con el ministro de la Gobernación, y éste les manifestó que, conociendo los buenos y nobles sentimientos del duque de Almodóvar del Valle, le había indicado la conveniencia de suavizar sus disposiciones, para evitar el perjuicio que esas humildes familias podrían sufrir en circunstancias tan anormales como las actuales.

Añadió que el alcalde, respondiendo a esos sentimientos, le había dicho que la prohibición sólo alcanzaba a las grandes vías, reconociendo que determinados artículos no podían venderse exclusivamente en los mercados.

El Sr. Ruiz Jiménez agradeció al alcalde de Madrid su actitud, y así lo paró presente

a la Comisión de vendedores que mañana visitará nuevamente al Sr. Ruiz Jiménez.

Según informes oficiales, en las Juntas de escrutinio celebradas hoy han sido proclamados diputados por Plasencia el Sr. Esbry; por Sorbas, el Sr. Martín Ruiz, y por Belmonte, el Sr. Corujedo.

En sufragio de D. Jaime Ripoll

Todas las misas que se celebren el día 29 en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la Iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (Valverde, 19), serán aplicadas en sufragio de D. Jaime Ripoll Palou, que falleció en Santander el 20 del pasado mes.

Con tan triste motivo reiteramos nuestro pésame a su viuda doña Julia Llamarcá, hijos doña Eugenia, D. Jaime y D. Antonio, é hijos políticos doña María de la Carrodilla Romeo y D. Mario S. Taboada.

Toros en Sevilla

Primera corrida de feria.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) En la primera corrida de feria lidiarse benjumeas por Gallo, Gallito y Saleri.

La entrada es floja; el tiempo, inseguro y lluvioso.

El paseo de las cuadrillas se hace en medio de un silencio completo.

PRIMERO «Olivero», negro, zaino. Rafael da tres verónicas medianas. El toro, blanco, toma cuatro varas, sin ningún percazo.

Sánchez Megías pone dos pares buenos. Posturas otro ídem. Palmas.

Gallo, de verde y oro, trastea de cerca, movido, dando pases de pecho con la derecha superiores; yéndose, deja una estocada de lantera atravesada. Palmas.

SEGUNDO Tarda en salir. Llámase «Gultarreros», negro, entrepelado, con grandes pitones. José Luis da seis verónicas y recortes superiores, Palmas y ofes. El toro toma cuatro varas, sin consecuencias. Mansurrea el bicho.

Joselito coge las banderillas, y a los acordes de la música pone un par bueno en lo alto, otro medio y otro par superior, todo al cuarto. Palmas.

Gallito, de violeta y oro, torca, apretándose, recogiendo al buey y sufriendo un desarme; da varios muletazos valientísimos. Ovación. Sigue la faena adornándose, cogiendo los pitones y arrodillándose, obligando al toro a tomar la muleta. Entusiasmo. Termina con una estocada corta superior. El toro dobla sin puntilla. Gran ovación y petición de oreja. Pitos al presidente por no concederla.

TERCERO Sigue la ovación a José Luis. El tercero se llama «Masonero», y es negro zaino. Saleri veroníquea regularmente. Toma el toro cuatro varas por otras tantas caídas y mueren dos caballos. Saleri es aplaudido en el último quite. Pepillo y Regaterín Chico colocan tres pares.

Saleri, de marrón y oro, trastea movido, dando pases de pitón a pitón. Deja una estocada desprendida. El toro rueda. Palmas débiles.

CUARTO «Gallón», negro zaino. Rafael da una verónica y desiste de seguir. Toma el toro cinco varas por dos caídas y tres caballos muertos. El toro es mayor que los anteriores y de más poder y bravura; pero tan mediano como ellos. Sánchez Megías y Barquero clavan tres pares, bueno el segundo, de Sánchez Megías.

Rafael muletea por la cara, movidísimo. Sufre un desarme. Da un pinchazo delantero y cuarteando. Pitos. Otro igual. Una estocada delantera y atravesada. Un intento, tocando algo. Cae el toro y lo remata el cachetero. Silencio.

QUINTO «Pinturero», negro, bragado, chico. Joselito capotea por bajo para fijarlo. El bicho toma cuatro varas por dos tumbos y dos jaecos para el arrastre. El toro se porta regularmente.

Almendo pone un par bueno y oye palmas. Cantimplas pone otro, abierto. Reptan ambos con dos pares buenos.

Joselito da cuatro pases buenos. El toro vase, y recoge Joselito, que hace una faena inteligente, dejando media desprendida. Intenta el descabello, y el toro dobla. Palmas.

SEXTO «Naranjito», berrendo en colorado, cornalón. Saleri veroníquea aseadito, recortando bien. Palmas. Como todos los anteriores, el toro se desluce desde el segundo puyazo, saliendo auelto en los restantes. Toma en junto cuatro varas por tres tumbos, dejando un arre muerto.

Chatillo y Regaterín Chico cumplen con tres pares. Saleri muletea valiente, arrodillándose cerquísima; da pases de pecho y molinetes, y termina con una estocada colosal. Ovación.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los Estados Unidos y Turquía. PARIS, 28. La New York Tribune dice que el Gobierno americano, habiendo tenido noticia de que los turcos se preparaban a una manzana de cristianos en Persia, ha puesto en conocimiento del Gobierno turco que vería dicha manzana con grandísimo disgusto.

Esperando la derrota de Alemania. NUEVA YORK, 28. La New York Tribune escribe: «El tercer período de la campaña finaliza poniendo de manifiesto claramente que el

podrá quedar duda ninguna en cuanto al término del conflicto europeo. En todo el mundo existe la evidencia de que Alemania está siendo derrotada, y los resultados de la tercera fase de la lucha nos revelan diariamente nuevas pruebas de la derrota alemana.»

Misión fracasada. PARIS, 28. Dice La Stampa haber fracasado la misión del nuncio en Viena, que tenía encargo del Vaticano de rogar al Gobierno austriaco que sus aviadores no bombardeasen las ciudades del Adriático, especialmente Venecia.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Nuevos progresos. LONDRES, 28. Hoy se han hecho notables progresos en el frente de combate.

Al Norte de Fiers, nuestras tropas han tomado nuevas trincheras enemigas en un frente de unas dos mil yardas, y se encuentran ahora al nivel del extremo Este de Eaucourt l'Abbe.

Ha habido combates encarnizados al Nordeste de Thiepval, en el transcurso de los cuales nuestras tropas asaltaron una obra enemiga conocida con el nombre de reducto de Stuss, en la cresta principal, dos mil yardas al Nordeste del pueblo.

En Combles hemos cogido más de un millar de fusiles, cuatro lanzallamas y gran cantidad de municiones de artillería y granadas de mano.

Nuestros aliados han tomado también grandes cantidades de material de guerra.

Los prisioneros hechos en los dos últimos días hacen ascender el total, durante las operaciones de la última quincena, a 10.000.

Ayer destruímos dos aeroplanos y dos globos-cometas enemigos.

Faltan dos de nuestros aparatos.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Cañoneo. BUCAREST, 28. (Oficial.) En el frente «A» y «Saara» se han puesto, con cuatro descargas, en Dobruja reina tranquilidad.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Lucha encarnizada. PARIS, 27. Comunicado serbio.

Durante los combates librados contra nuestras posiciones de Kaimajalkan, los búlgaros no han podido poner pie en algunos puntos de nuestras líneas sino a costa de sangrientas pérdidas.

El espíritu de nuestras tropas es excelente.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Dimisiones. AMSTERDAM, 28. Dicen de la frontera alemana que a consecuencia de los últimos desastres de los zeppelins han comenzado a dimitir las tripulaciones de muchos otros, siendo arrestadas.

Muerte de un aviador alemán. BERNA, 28. La Agencia Wolff comunica que el teniente aviador Wintgens, que había derribado veinte aparatos adversarios y era considerado como uno de los campeones de la aviación alemana, fué derribado el día 25 en un combate aéreo.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Los efectos de la artillería. LONDRES, 28. El corresponsal de The Times en el Cuartel general comunica que las batallas encontradas sobre muertos y prisioneros, muestran que las trincheras de comunicación alemanas fueron destruidas en muchos casos por el fuego de nuestra artillería hasta cinco millas de la primera línea, viéndose los refuerzos obligados a marchar a la descubierta, sufriendo grandes pérdidas.

Fueron volados también por nuestro fuego subterráneo de 22 pies de profundidad, quedando enterrada viva mucha gente.

Telegrama de felicitación. LONDRES, 28. El Presidente de la República Francesa ha telegrafado al Rey de Inglaterra sus más expresivas felicitaciones por el éxito logrado por las tropas británicas.

El Soberano ha contestado agradeciendo la felicitación y diciendo que el triunfo obtenido por el ejército británico lo ha sido merced al concurso de las arrojadas tropas francesas.

LOS BALKANES

Barcos griegos con los aliados. ATENAS, 28. Se ha celebrado en Mitilene un mitin monstruo, en el que se proclamó la revolución.

Los acorazados griegos «Hydra», «Spetsaya» y «Saara» se han puesto, con cuatro destructores, a las órdenes del almirante Fournier, jefe de la escuadra aliada.

Parte oficial de los aliados. PARIS, 28. Comunicado del ejército de Oriente.

En el frente del Struma, la artillería inglesa ha bombardeado los acantonamientos enemigos hacia Janitak.

Una columna búlgara, cogida bajo el fuego de nuestras baterías, sufrió elevadas pérdidas, dispersándose el enemigo.

En el monte Beles, hasta el Vardar, hay actividad de patrullas y cañones intermitente.

En el frente serbio, el enemigo no ha repetido sus ataques contra el Kaimajalkan. Los elementos de trincheras que cogieron los búlgaros en este punto les costaron pérdidas tremendas por causa de la tenaz resistencia serbia.

En nuestra ala izquierda hubo dos ataques búlgaros contra nuestras posiciones al Este y Oeste de Florina, siendo roto su ataque por el violento fuego de las tropas francorrasas, teniendo que retroceder el enemigo aun antes de poder llegar a nuestras líneas.

Nuestros aeroplanos han bombardeado Kernali, al Sudeste de Monastir.

BERLITZ PRECIADOS

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

La Cámara de Comercio y los proyectos de Hacienda

Los presidentes de las Cámaras de Comercio e Industria, reunidos en Madrid para tratar asuntos relacionados con la vida de dichas Corporaciones, y a quienes el ministro de Hacienda honró dándoles a conocer sus dos proyectos sobre protección a las nuevas industrias y ampliación de las industrias existentes y Banco de Exportación se reunieron ayer tarde en la Cámara de Comercio de Madrid y acordaron por unanimidad agradecer el acto del Sr. Alba, que tan de relieve pone su propósito de permanecer en constante relación con las clases de que procede, acordando también felicitarle por la excelencia de dichos proyectos, a juzgar por la impresión que les ha producido la lectura de parte de ellos y exposición verbal del resto hecho por el Sr. Alba, sin perjuicio del estudio detenido que hará cada Corporación para emitir el dictamen correspondiente, con arreglo a los deberes y a la costumbre de dichas entidades.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Manuel Alonso Sañudo, e hijo del ministro de Fomento. Felicítamos a los padres del recién nacido y a los señores de Gasset.

Nuestro distinguido amigo el secretario de la tercera división técnica y administrativa del Estado, de Ferrocarriles, D. Santos Elias de los Cobos, ha pedido la mano de la bellísima Srta. Mercedes Rodríguez-Valdés, para su hijo el distinguido abogado D. José María de Elias.

La boda se verificará en breve, y los novios están recibiendo muchas felicitaciones y valiosos regalos.

Procedente de Melilla, y de paso para Barcelona, ha llegado a esta corte el barón general D. José Tomasetti, nombrado gobernador del castillo de Montjuich.

También han llegado, procedentes de San Sebastián, el marqués de Alonso-Martínez; el ex ministro Sr. Ruiz Valarino, con su bella esposa, y el director de la Revista de Ferrocarriles y Banca, D. Victoriano Rankin, querido amigo nuestro.

A partir del día 2 de octubre próximo, las horas de despacho en las oficinas centrales de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante serán de ocho a catorce y las de pago en la Caja central de la misma de diez a trece.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Tubo, 1 peseta.

Ha fallecido en Madrid la caritativa señora doña María Palacios y Tutor, viuda de Santa María.

A su distinguida familia y muy especialmente a su hermana doña Gregoria, enviamos nuestro pésame.

A partir del lunes próximo, día 2 de octubre, las horas de trabajo en las oficinas centrales de la Compañía de Explotación de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de ocho de la mañana a dos de la tarde y las de Caja de diez a una.

En la parroquia de San Sebastián, de Salamanca, ha contraído matrimonio nuestro querido amigo D. Isidro Espinell Gómez con la encantadora Srta. Teodora Vicente de Vicente.

Al nuevo matrimonio le deseamos una eterna luna de miel.

SUCESOS DEL DIA

Pequeño incendio. Anoche, a las ocho, se inició un fuego en la calle de Ferraz, núm. 11, que fué dominado sin grandes esfuerzos por el personal de incendios.

El fuego fué debido a haberse incendiado el hollín de la chimenea general.

Hurto. Manuel Ceco Vázquez ha denunciado a un sujeto llamado Cándido, a quien acusa de haberle sustraído diez y seis canastas, que valen 36 pesetas.

Cartera olvidada. D. Rafael Pérez Valdés, de veintiocho años, que llegó a Madrid el lunes pasado en el correo de Santander, advirtió, a poco de alejarse de la estación, que se había dejado olvidada debajo de la almohadilla del asiento de un departamento de primera clase, donde venía, una cartera que contenía 600 pesetas y varios documentos.

Después hizo la consiguiente reclamación; pero como ésta no dió resultado, decidió poner el hecho en conocimiento de las autoridades.

Criatura abrasada. La niña de dos meses Aurora Esteban Bancora, domiciliada en la calle de Juanelo, 29, recibió sobre su cuerpecito una rociada de café caliente por haberse volcado el puchero de la lumbre, y resultó con quemaduras de segundo grado en las piernas y en el vientre. Su estado era grave.

Accidente casual. Por las escaleras del hotel núm. 47 del paseo de la Castellana se cayó el anciano de setenta y seis años Higinio Fernández Vivigo, produciéndose lesiones de pronóstico grave. Se le asistió en la Casa de Socorro de Buenavista, pasando luego al Hospital de la Princesa.

El Juzgado de guardia intervino en el suceso.

LOS TEATROS

Princesa.—Compañía dramática española de Margarita Xirgu. Debutará el jueves 5 de octubre con el estreno de La hija de Yorio.

He aquí la lista de la compañía: Actrices.—Alvarez (Amparo), Bravo (Conchita), Mesa (Pascuala), Moreno (Guillemarina), Riiza (Julia), Rivas (María de las), Santorres (Rafaela), Santularia (Josefina), Segura (Josefa), Vita Giral (María) y Xirgu (Margarita).

Actores.—Alvarez (Carlos), Barraycoa (Francisco), Cabré (Pedro), Casanova (Enrique), Fuentes (Francisco), Górriz (Federico), Lucio (José), Morales (Vicente), Ortiz (Miguel), Puga (Ramón), Rivero (José) y Soler (José).

Apuntadores: Francisco Palazón y Roberto Zapino.

Estrenos.—La hija de Yorio, tragedia en tres actos, de Gabriel d'Annunzio, traducida en verso castellano por D. Felipe Sassone.

Marianela, adaptación en tres actos de la novela de D. Benito Pérez Galdós, por don Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero.

El mal que nos hacen, comedia en tres actos, de D. Jacinto Benavente.

La mujer desnuda, comedia dramática en cuatro actos, de Henry Bataille, traducida por D. Alfonso Hernández Catá.

Sor Beatriz, milagro en tres actos, de Mauricio Maeterlinck, traducción castellana de D. Gregorio Martínez Sierra.

Repertorio.—La loca de la casa, Rosas de otoño, La comida de las fieras, Los bulhos, La gata de Angora, La dicha ajena, Nena Teruel, El patio azul, Salomé, Zazá, Electra, Magda, La dama de las camelias, L'Aligrette.

Comedia.—Compañía de Enrique Borrás.—El viernes, a las diez de la noche, se verificará la inauguración de la temporada, representándose el grandioso drama de D. Benito Pérez Galdós El abuelo.

Muy en breve, estreno del drama en tres actos Los osos y estreno de El cardenal, con lujosísimo decorado y sastrería propiedad de Enrique Borrás.

Zarzuela.—El éxito cada vez más afianzado de la nueva opereta de gran espectáculo Jack lleva a este elegante teatro extraordinaria y distinguida concurrencia, viéndose hace dos noches favorecido con la presencia de Sus Altezas los Infantes doña Luisa, D. Carlos y D. Raniero, que salieron muy complacidos de la representación, cuya lujosa mise en scène y excelente interpretación celebraron.

En breve se estrenará el vodevil en tres actos basado en una comedia de M. A. Athis, libro de E. Gutiérrez Gamero, música del maestro Alonso, titulado Federico el Grande.

Apolo.—Mañana, a las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, se pondrá en escena en este teatro el sainete lírico en dos actos, Serafín el Pintorero ó Contra el querer no hay razones.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, doble, la zarzuela nueva, de extraordinario éxito, El asombro de Damasco.

Prie.—El elenco de la compañía de ópera italiana que debutará en este teatro circo de Price ha de ser un verdadero acontecimiento artístico y son garantía de un éxito grande

los nombres de las empujantes divas Ottein y Nieto, la notable soprano Elisa Ruzzi, la aplaudida mezzosoprano Conchita Callao y otra que está en ajuste. De ellos, ya firmaron escritura el aplaudido tenor dramático Juan Elias, el notable tenor lírico E. Santhui, que tan brillante campaña ha hecho en el teatro de la Comedia, y según nos dice la Empresa, el eminente tenor español Luis Canad, que aún desconoce el público de Madrid, se presentará con la ópera Carmen. Los barítonos aún están en ajuste y de los bajos han quedado contratados Miracle y Foruria.

La orquesta será aumentada, y como primeras batutas van el notable maestro Tolosa y el no menos inteligente maestro Anglada.

Martin.—Confirmando el buen éxito logrado por La Europea, en las sucesivas representaciones se repiten todas las noches la mayor parte de los números de la alegre partitura de los maestros Padilla y Palacios, especialmente la canción del torero, la guaracha del café, que dice Adela Taberner con tanta gracia como intención, y la rumba cubana, en la que obtiene un gran éxito personal la gentilísima Mercedes Fernández.

Han dado comienzo los ensayos de la ópera en un acto, libro de Ricardo González del Toro, música del maestro Padilla, Marcial Hotel, cuyo estreno se verificará en la presente semana.

Novedades.—El sábado, en la sección de las nueve y cuarto, se verificará el reestreno de la aplaudida zarzuela en un acto, original del libro de León Navarro Serrano, música del maestro Millán, titulada La hija del payaso.

El miércoles, día 4 de octubre, se verificará el reestreno de la aplaudida zarzuela en un acto, original, el libro, de José Romeo y Ernesto Polo, música de los maestros Barrena y Quisilant, titulada Los ojos de mi morena.

La graciosísima revista Música, luz y alegría continúa con llenos rebosantes, viéndose a diario en la taquilla el cartelito de «No hay billetes.»

Infanta Isabel.—La próxima semana abrirá sus puertas el aristocrático teatro de la calle del Barquillo.

La notable compañía Plana-Llano hará su debut con la preciosa comedia, arreglo de Vital Aza, El matrimonio interino, reprimando después algunas obras importantes para dar lugar al primer estreno.

El popular empresario Arturo Serrano trabaja sin descanso en la preparación de su preciosa bombonera, que este año también sufrirá algunas reformas para mayor comodidad del público.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto:

MARINA.—Modificando el art. 16 del reglamento vigente de licencias de 15 de junio de 1905, y creando la situación de excedente forzoso por enfermo.

EL MANUAL DEL PERFECTO CABALLO

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 29

APOLO.—6,15 (doble), Serafín el Pintorero (dos actos),—9,45 (sección), Juegos malabares.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6,30, Sybill.—10,30, Jack.

REINA VICTORIA.—6,30, La Reina del cine.—10,30, Las Princesitas del Dollar (reestreno).

ESLAVA.—6,30 (sección vermouth), ¡Adiós juventud! (tres actos).—10,15, El reino de Dios (tres actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El Príncipe Casto.—7,15, Matricula de honor.—9,15, El viaje de la vida.—10,15, La galla blanca.—11,45, Música, luz y alegría.

MARTIN.—6,15, El país de las hadas.—7,15, El alegre Jeremías.—10,30, La europea.—11,45, El alegre Jeremías.

COLISEO IMPERIAL.—5,15, Películas.—6,15, Mariana.—9,15, Películas.—10,15, La noche del sábado (reestreno).

ROMEO.—Cine y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Juanita Casanova, Mari L'Éclair, Floriana, Las ocho Papillons, Bella Nena, Los Felitos y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—Gran sección de 5,30 a 1.—Interesante estreno: El calvario de una hija (tres partes).—Exilio: El caballero del silencio (cuatro partes) y La ciega de Sorrento (cuatro partes).—El jueves 5 de octubre, estreno sensacionalísimo: La última representación de gala (acontecimiento cinematográfico).

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Sociedad anónima) (Antes Matheu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 a 8 pesetas.—53 pías con agua corriente a 34°. Gran cascada de inhalación, 16.000 litros por minuto. Junto a la estación, a cuatro horas de Madrid. Grandes parques y precioso lago navegable. Para detalles: Bolsa, 2; telef. 1.769.

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos de la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Servicios a domicilio.—Monte Esquinza, 9.

DOLORES DE ESPALDA PILDORAS FOSTER PARA LOS RIÑONES Sin rival para combatir: Dolores de espalda y de piernas; lasitud de los miembros; enfermedades y debilidad de los riñones y de la vejiga y de las vías urinarias; cálculos; neuralgias; reumas; envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; hidropesía, etc. Precio: 3,75 el frasco. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Agentes generales: ALEMANY y Cia, Escudellers, 23, Barcelona. Se envían franco de porte cartón de correos por dicha suma, más 25 céntimos para certificado, dirigidos a: FARMACIA BORRELL HERMANOS PUERTA DEL SOL 5, MADRID

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de la novela

LA CASA DE SALUD

que tan del agrado ha sido, por su interés y aménidad, de nuestros numerosos lectores, anunciamos otra que, indudablemente, obtendrá el mismo éxito, si es que no lo supera.

Nos referimos a una obra verdaderamente bella del gran escritor francés

JULIO MARY

Esta obra, dramática, conmovedora, abundante en situaciones sorprendentes inesperadas, se titula

EL ENEMIGO MISTERIOSO

Bien conocido es el nombre de JULIO MARY.

Tiene este escritor un arte inimitable para narrar y una imaginación creadora portentosa.

Sus novelas han alcanzado en Francia tiradas de cientos de miles de ejemplares. Y entre ellas

EL ENEMIGO MISTERIOSO

ha sobresalido, llegando a ser una de las predilectas del gran público.

JULIO MARY, en

EL ENEMIGO MISTERIOSO

enternece, aterra, distrae, cautiva, hace reír y llorar.

EL ENEMIGO MISTERIOSO

en suma, continuará brillantísimamente las tradiciones honrosas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

TRIAXION-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Grandioso programa.—Gran éxito de los episodios 15 y 16 de Soborno, La última batalla, El secreto de la adivinadora, Una voluntad ajena (tres partes, Nordisk), Trapacerías de Repujols, y la de gran risa Sueño fantástico de Charlot, interpretada por el auténtico Charlot.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,15.—Grandioso estreno: S. M. Bébé (1.200 metros).—Exilio: 15 y 16 episodios de Soborno, Los butres del mar (1.200 metros), Falty de vacaciones y El descanso dominical, las dos marca Keystone, altamente cómicas.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30 de la tarde.—Programa escogido.—Soborno (episodios 15 y 16, titulados La última batalla y El secreto de la adivinadora); El caballero del silencio, Alma transmitida, La fuga de Robustiano ó Historia de aparecidos.—Intermedios por el sexteto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO" EL MAS SUAVE PURGANTE Pida la botella de una dosis. Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

INGENIEROS DE MONTES

SECCION DIRIGIDA POR EL INGENIERO DE MONTES JUAN HERREROS Internado. Pídanse reglamentos, con datos de la carrera, a la Academia Herreros, Salud, número 13, Madrid. Proporción de aprobados con el nuevo plan: 28 por 100. Resultado obtenido por esta Academia entre sus alumnos: 50 por 100.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Entregar a domicilio

las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806 Idem Norte... 801

Doña Angela Rodríguez Alvarez DE DELGADO

FALLECIÓ EL DÍA 18 DE SEPTIEMBRE DE 1916

A LOS VEINTIOCHO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Matías Delgado; sus hijos, Carlos y Luis; su madre, doña Carlota; sus hermanos, doña Petra y D. Saturnino; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el sábado 30 de los corrientes en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Doña Maria de la Encarnación Muñoz y Cañete

QUE FALLECIÓ EL DÍA 29 DE SEPTIEMBRE DE 1914

A LOS OCHENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

Viuda en segundas nupcias del coronel D. Ezequiel Jiménez San Juan Iniesta.

R. I. P.

Su desconsolado hijo, D. Manuel Díaz Muñoz; su hija política, doña Carmen Jiménez de Cisneros de Díaz; su nieta, doña María, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas celebradas el día 28 y las que se digan los días 29 y 30 en la iglesia parroquial de la Almudena, así como las misas gregorianas que empezarán el día 1.º de octubre, a las doce, los días laborables, y a la una los festivos, y la misa de doce del día 29 de septiembre en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

COMPRE VD. LAS ALFOMBRAS los tapices, las cortinas, los edredones, las colchas, las mantas, etc., etc., en los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol.

Todo baratísimo a pesar de las actuales circunstancias.

- Juegos cortinas bordadas con sus bandos... por 17,25 Portiers magníficos con figuras... por 9,95 Stores de muselina y tul... por 3,25 Juegos de visillos bordados ingleses... por 0,95 Tapices de moqueta para centros... por 17,50 Alfombras de terciopelo para ptes cama... por 3,60 Terciopelos rusos magníficos clase 1.ª, el metro... por 1,50 Fieltrós para alfombrar... por 0,60 Cordelillos ingleses, el metro... por 0,60

Gran surtido en tapices de Smirna y de terciopelo francés en todos los estilos y tamaños. Moquetas superiores para alfombrar habitaciones. Gran surtido en toda clase de tapicería para muebles y tapices de pared.

- Edredones llenos de fino miraguano... por 9,50 Mantas blancas finas con cenefas flores... por 5,95 Mantas lana fina con ribetes... por 6,95 Mantas atigradas, doble tejido, grandes... por 2,95 Colchas piqué prácticas con fleco... por 2,95 Colchones cuti satinado, cinco cuartas... por 3,75 Sábanas confeccionadas, un ancho... por 1,45 Almohadas confeccionadas, con jaretón... por 0,45 Juegos de cama completos, rica tela... por 6,25 Piezas de retorta de hilo Rentería... por 11

Ropa de criados

Delantales blancos para doncella, por 0,60, y plegados, muy nuevos, por 1,15; forma Imperio, por 1,25, y con tirantes, por 1,50; con cuerpo, por 1,80. Color, envolventes, modelos alemanes, por 1,60. Uniformes para doncellas, por 5,95, y trajes de piqué blanco, para nieras, por 6,25. Por 3,25, media docena paños gamuza especial para metales, y por 1,50, media docena paños para la vajilla.

Nota. La correspondencia a nombre de la propietaria de estos Almacenes Viuda de García Villa, Puerta del Sol, 15. ENTRADA LIBRE

Escuela Superior del Magisterio.

Preparación completa para el ingreso en la misma. Brillantes resultados en convocatorias anteriores. Ingresado el 75 por 100 de los alumnos presentados. Academia CALDERON DE LA BARCA, Abada, núm. 11, principal y bajo, Madrid. Matrícula de cuatro a seis.

MUEBLES

Es urgente su venta, por tener que dejar el local. Los hay antiguos y modernos, nuevos y usados. De talla, arte español, gran cantidad. Inmenso surtido de alfombras y esteras usadas.—Entrada libre.

PASEO DEL PRADO, 22.—PALACIO ARABE

ACADEMIA - SIDRO ESPECIAL PARA ESTUDIOS DE DERECHO

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO.—MADRID

Estudiantes de Medicina

Escuela-Atocha, Magdalena, 30. Fundada en 1914.—Gran internado, estudio bajo vigilancia. Clases teóricas, prácticas y en laboratorio. Profesores auxiliares de la Facultad. Pídanse reglamentos a la Dirección.

FINCA RUSTICA

Situada en la provincia de Cádiz, con 1.100 hectáreas de pinar, 500 de terreno de labor y pastos y 20 de huertas, con aguas potables, buen caserío y excelentes comunicaciones, se vende capitalizada al 7 por 100, garantizado con arriendo por diez años, si así lo desea el comprador, en 250.000 ptas. Para informes, dirigirse a Manuel P. Aguirre, Romanones, 7 y 9, ent.º

La Prensa

Agencia de Anuncios — DE — RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Doña María Palacios y Tutor

VIUDA DE SANTA MARIA

HA FALLECIDO

EL 28 DE SEPTIEMBRE DE 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Manuel Belda y Belda; su hermana, doña Gregoria (ausente); hermanos políticos, sobrino, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

La conducción del cadáver tendrá lugar el viernes 29, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Toledo, 60, al cementerio de la Sacramental de San Justo

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (8)

VAJILLAS GRANDES SURTIDAS

Nuevos dibujos. Copas, vasos, jarras, botellas, juegos de café, juegos de lavabo, aparatos para luz eléctrica, objetos para regalos, todo muy barato. Calle de Espoz y Mina, 40, esquina a la Plaza del Angel.

UNIVERSIDAD LIBRE DE EL ESCORIAL

DIRIGIDA POR LOS PP. AGUSTINOS Carreras de Abogado, Filosofía y Letras. Preparatorio para Ingenieros civiles, y Academia preparatoria para carreras militares, esta, bajo la dirección técnica de un jefe militar.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR

ACADEMIA HACAR JUAN DE MENA, 11 Exclusiva para esta carrera.—Director: D. PEDRO HACAR, ingeniero industrial.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

SE NECESITAN

mecánicos que conozcan perfectamente funcionamiento motores de automóvil para trabajar en motores de aviación.

Dirigirse para proposiciones al Jefe de Talleres del Aeródromo de Cuatro Vientos (MADRID).

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

ESTERAS

Linoleum. Gran saldo mitad de precio. Acuchillado y encerado de pisos. Telef.º 5.020. Sallinas, 5, Carranza, 5.



Casa especial en hules, plumeros, linoleum, alfombras para comedores y lavabos, y capillería de todas clases, máquinas para cera, barbraderas mecánicas, gomitas, limpiacristales, brillo para suelos. Precios fijos económicos. CASTELL—ALMACENES Plaza Herradores, 12, y Príncipe, 12.

CUARTO ANIVERSARIO EL SENOR D. ANTONIO ROCA Y VECINO

FALLECIO EN MADRID

EL 30 DE SEPTIEMBRE DE 1912

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, D. Santos y doña Encarnación, y demás familia,

RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios y se sirvan asistir al funeral que se celebrará el día 30 del actual en la iglesia de las Calatravas (calle de Alcalá), a las once de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.

Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, 3, primero.

CONSULTORIO-AGENCIA MERCANTIL Consultas, informes y encargos. Comisión, compra-venta y gestión asuntos a comerciantes y particulares. José María Gallan. Ramba Cataluña, 87, Barcelona. Desea correspondales.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

ALQUILERES

General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 85, 100 pesetas.—Tranvía baratísimo.

Nuevo almacén de paños "El Trust". Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros exclusivamente ingleses y finos del país.—Mayor, 24, Coloreros, 1. (Pasadizo San Ginés.)

CONSULTAS

Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

COMPRA Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compra gallinas raza Prat. Dirigirse a Bernabé García. Mancebos, 8.

Compra alhajas, oro, plata, Abalorios, encajes, antigüedades y papeletas Monte. Al Todo de Ocasión.—Fuencarral, 45.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Apartado Correos 190.

Antes de comprar específicos Nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Drugs, productos químicos, minerales, metales, aceros, láminas de hierro, materias primas, los exporta importante casa inglesa. condiciones ventajosas. Agente general. Francisco Duffo. Santa Catalina, 4, Sin Sebastián.

Reuma, gota y complicación. Fines enfermedades corazón, riñones, neuralgias, nevralgia, debilidad, impotencia, parálisis cerebral, periferica, fobias dorsales, craneo emanações, baños hidroeléctricos radium, verdaderos específicos estas afecciones. Empléanse, Princesa, 58.

Carreras militares. Preparación completa por jefes y oficiales, 35 pesetas. Calle San Andrés 18, bajo izquierda, 344

Cuerpo facultativo Estadístico. Oposiciones diciembre. Plazas 2.500 pesetas para licenciados Facultad y profesores mercantiles. Programa: Estadística, Economía social y financiera.—Preparan oficiales Cuerpo Sres. Irizar, Orduña y Magán. Brillantísimos (sigue)

resultados. Número uno convocatorias 1914 y 1915. San Bernardo, 7, colegio Aristotélico. Matrícula, dos a cinco. Envíanse textos a opositores provincias.

Correos.—Preparación por Academia permanente, "Cano-Rueda", Fuencarral, 55.

Canto por Carmen Domingo C a señoritas.—Calle Pozos, 7, segundo.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigirse a Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Traspaso tahona pan francés, calle primera. Informar: Ronda Conde Duque, 3, panadería

NO ES VERDAD que por la guerra haya que vender todo caro.—Nosotros vendemos hoy los discos y aparatos ODEON más baratos y más perfeccionados que nunca, gracias a nuestros poderosos medios de fabricación, y hemos aumentado enormemente nuestro repertorio de impresiones. PIDA USTED CATALOGOS A LA AGENCIA ODEON Preciados, 1.

Sastre modisto Hechura traje, 35 pesetas. P. U. I. D. O. Esparteros, 11. CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautaugerge que procura PULMONES ROBUSTOS, preserva de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUGERGE, COGNAC-VALENTIGNY.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanones, número 2. ENFERMEDADES OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la Vª FARNIER 150 años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Encajes de Almagro. Nuevos modelos de cama y aplicaciones figura.—Toallas con encaje y bordado, 6 pesetas.—Casa Rayo. Carretas, 35, entlo.

El detective internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Delineantes.—Necesita un señor Arquitecto.—Lagunas, 107, hotel; aviso de 3 a 5 tarde.

Colocación de capitales en Cuenca interés y garantía. Cuenca, 8, entresuelo; de 5 a 8.

Solicitamos capital.—Ofrecemos 10.000 interés, garantizando con valores absolutamente cotizables. Negocio absolutamente serio. Apartado 230.

Colocación de capitales con destino a hipoteca. Operaciones de crédito hipotecario. Plaza Cristina Martos, 5.

4 pesetas diarias confeccionando en casa nuestra maravillosa "Cine Postal". Labor sencillísima. Solicitamos (toda localidad) señoras, caballeros, dedicándonos 4 horas. Detalles, escribiendo Apartado 402.—Madrid.

Señoras. No sufran del vientre y mariz; los corsés y fajas de la costurera "Imperial", recomendados por los mejores especialistas, lo curan todo. Desengaño, 10.

TRASPASOS

Traspaso tahona pan francés, calle primera. Informar: Ronda Conde Duque, 3, panadería

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigirse a Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigirse a Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigirse a Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigirse a Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigirse a Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigirse a Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigirse a Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigirse a Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigirse a Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

Se desea garage para uno ó dos coches.—Dirigirse a Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.